

Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Kül. ÉVFOLYAM, 50. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

KEDD, 1955. MÁRCIUS 1.

## Mai számból:

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának, az országgyűlés elnökségének ülése és határozata (2. oldal) — Két üzemrész párosversenye (3. oldal) — A Kefegyár történetéből (3. oldal) — Másfél óra a Megyei Könyvtárban (4. oldal) — A felszabadulási begyűjtési verseny élen a püspökladányi járás halad (5. oldal)

## Befejeződött a IV. magyar békekongresszus

### Feladataink a békekongresszus után

Befejeződött a IV. magyar békekongresszus, népünk békeharcosainak s rajtuk keresztül egész népünknek, nagy harcos seregszemléje. A kongresszus komoly eredményekről számolhatott be, hiszen a III. magyar békekongresszus óta népünk békeharca hatalmas mértékben megnövekedett. Ennek a mozgalomnak, népünk békeakaratainak ragyogó dokumentuma az a közel negyvmillió aláírás, amelyet a békeíveken letettek a kongresszus asztalára.

A IV. magyar békekongresszus fontos mérföldkő népünk életében és békeharcaiban. A kongresszus kitűzte a békemozgalom feladatát: további tömegeket kell még bekapcsolni a békeharcba. A kongresszus felszólítja az aktív békeharcosokat: „Menjetelek szét az országba s vigyétek el kongresszusunk békeüzenetét. Váltatok szót az emberekkel. Mondjátok el, hogy nagy küzdelemünkben minden egyes emberre szükség van. Értessétek meg, hogy a milliók összefogása az a soha nem ismert hatalmas erő, amelytől megriad és visszahúzódik a háború fenevadja. Magyarazzátok meg, hogy a háborús veszély eleven valóság. De magyarazzátok meg azt is, hogy a veszély elhárítása tőlünk függ, a mi munkánktól, helytállásunktól, erőnktől. Egyedül a békeszerető emberek egyesített ereje tudja meghátrálásra kényszeríteni a gonosztervöt!”

A kongresszus helyesen jelölte meg az elkövetkezendő idők feladatát. Tömegekre, még nagyobb tömegekre van szükség mint eddig, be kell vonni az aktív harcba az egész magyar népet, szükség van minden munkás, paraszt és értelmiségi aktív békeharcára, szükség van a világbékeért vívott harcban minden egyes emberre.

Andics Erzsébet mondotta a kongresszuson elmondott beszédében: „Erjűk el, hogy egyre nagyobb legyen azoknak a száma, akik megértették, hogy a háború nem szükséges és nem kikerülhetetlen, de azt is, hogy nem elég a háborút gyűlölni, meg is kell akadályozni! A háború kivédése tőlünk, minden egyes embertől függ! Minden egyes ember öntudatosságától, helytállásától, lelkes, kitartó jó munkájától!”

Az atombomba és a hidrogénbomba, valamint a német militarizmus elleni harc érdeke minden embernek, aki békében akar élni. Nem azért harcolunk ezek ellen, mert a világ-civilizáció pusztulását hozhatják magukkal, mert egy új háború csak az imperializmus bukását okozná, hanem azért, mert: „Nem felejtjük el és nem felejtjük el semmit!” Nem felejtjük el Hirosimát és Nagasakit, nem felejtjük el a német militaristák bűneit és nem felejtjük el a második világháború félszázmillió elpusztult halottját. Nekünk, magyaroknak sem szabad elfelejtenünk azt a több mint félmillió halottat, amely a Horthy-faszizmus áldozataként pusztult el, és nem szabad elfelejtenünk a lerombolt, kifosztott országát.

A világ népeinek békeharcaiban fontos helyet foglal el a szocializmust építő magyar nép békeharca. Legyen hazánk a békének még erősebb bástyája, mint eddig volt. Növelje még hatalmasabbra a magyar nép békeharca a ma már az egész világot átfogó békefogalom árját, hogy ez a hatalmas ár elöntse az egész földet és fojtsa meg a háborút, hogy kivirágozzon az egész világon a népek tavasza: a béke.

A kongresszuson külön bizottságok foglalkoztak a békemozgalom legfontosabb csoportjaival, az üzemi, a falusi és az értelmiségi békemozgalmi munkával. Az üzemi békemozgalmi munkával kapcsolatban fontos megjegyeznünk, hogy nem lehet jó békemozgalmi munkát végezni a szakszervezetekkel való aktív kapcsolat nélkül. Az értelmiség között végzett munka főkérdése: megtalálni azokat a módszereket amelyeknek segítségével a különböző foglalkozásúak a legmegfelelőbbben tudják hasznosítani munkájukat a békéért vívott harcban.

Megyénk döntő többségében paraszti lakosságú, ezért megyénkben a békemozgalomnak legtöbb feladata a parasztság körében van. Az eddig legjobban bevált módszerekkel kell a békemozgalmat továbbfejlesztési dolgozó parasztságunk között.

„A békemozgalom szavának azokhoz is el kell jutnia, akik kívül állnak minden szervezeti kereten, azokhoz is el kell vinnie a mi igazságunkat, akik nem mindenben értenek egyet velünk; de a főkérdésben hogy a békét meg kell védeni azt vallják, amit mi” mondja a falusi békemozgalommal foglalkozó bizottság beszámolója. Ez legyen az irányadó falusi békebizottságaink munkájában.

A megyében levő békebizottságoknak fontos útmutatásokat nyújtott a kongresszus további munkájukhoz. Nekik is és megyénk dolgozóinak is szól az, amit Tolnay Klári Kossuth-díjas, kiváló művész mondott a kongresszuson, mintegy összefoglalva a békemozgalom programját: „Hirdessük a szép szó hatalmával, hirdessük a zengő kalapácsok erejével, hirdesse a szántóvető munkája nyomán virágba boruló föld: béke kell a világnak, s béke lesz!”

### A IV. magyar békekongresszus felhívása a magyar néphez

Még nincs egy évtizede, hogy a világ népei ünnepezték a német fasizmus feletti győzelmet. S ma, az amerikai háborús gyűjtőgatók újra feltámasztják Nyugat-Németországban a német militarizmust. A háborús büniös hitlerista tábornokok ma újra fasizista hadseregeket szerveznek. A német fasizmus a világtörténelem eddig legnagyobb katasztrófáját zúdította az emberiségre. De az amerikai háborús gyűjtőgatók még szörnyűbb pusztítást szánnak Európa és a világ népeinek: új világháborút készítenek elő, törvényesíteni akarják az atompusztítást, eltökélték magukat, hogy a náci gyilkosok kezébe adják az atomfegyvert.

Tiltakozunk! Nem felejtjük el a második világháború 50 millió halottját, nem felejtjük el annak a félmillió magyarnak az emlékét, akik a fasizista érdekeinek estek áldozatul. Nem felejtjük el a Japánra ledobott atombombák izonyú pusztítását, nem felejtjük el azt a mérhetetlen szenvedést, amit a német elnyomók évszázadokon át népünkre zúdítottak. Nem felejtjük el és nem felejtünk el semmit! Mindenre emlékszünk, s azt kiáltjuk: nem engedjük! Minden erőnk megfeszítésével azon leszünk, hogy meghiúsítsuk az imperialisták elvetemült terveit.

Hatalmas tömegmozgalom bontakozik ki, Nyugat-Európa népei politikai tömegsztrájkokkal adják tudtára a háborús gyűjtőgatóknak: rosszul számítanak, ha azt hiszik, hogy a hátuk mögött, ellenük kiboríthatják a háborút. Ebben az egész Európára kiterjedő harci mozgalomban ott van a mi elszántságunk, a mi kiállásunk is. Közös ügy, közös cél forraszt össze mindnyájunkat, az, hogy meghiúsítsuk az agresszív német katonai gépezet feltámasztását, megakadályozzuk az atomháború előkészítését. Úgyünk győzelmét biztosítja, hogy békeharcunk a Szovjetunió vezette 900 millió békétábor egyesített katonai erejére, erkölcsi fölényére és megingatlan egységére támaszkodik. A Szovjetunió bölcs külpolitikája megmutatta a béke biztos útját. Szerzte a világon ugyanezt vallják a néptömegek: Németországot békés úton egyesíteni kell, az atomfegyvert törvényen kívül kell helyezni.

Sokszínű, sokszínű, de egy célért küzdő mozgalomunk a követelésekben összeforrva válik minden eddiginél szélesebbé, hatalmasabbá. E nagy háborúellenes áramlat sodrában nő, árad, erősödik a mi hazai békemozgalomunk is. Kongresszusunk az atomháború és a német militarizmus ellen egységesen fellépő magyar nép harci seregszemléjévé vált. Bebizonyosodott: egyre többen ismerik fel hazánkban is, hogy minden nemzetközi világs kérdés minket is érint — akár Nyugat-Németországról, akár az atomháborúról, akár Tajvanról van szó. Megmutatkozott: milyen őszinte, igaz vágy él az emberek többségében, hogy mindennapi munkájuk jó

elvégzésével, helytállással pecsételjék meg aláírásukat, béke- és hazaszeretefüket.

Békebizottságok, a béke ügyéért tenni kész magyar békeharcosok, békeküldöttek! Menjetelek szét az országba, s vigyétek el kongresszusunk békeüzenetét. Váltatok szót az emberekkel. Mondjátok el, hogy nagy küzdelemünkben minden egyes emberre szükség van. Értessétek meg, hogy a milliók összefogása az a soha nem ismert hatalmas erő, amelytől megriad és visszahúzódik a háború fenevadja. Magyarazzátok meg, hogy a háborús veszély eleven valóság. De magyarazzátok meg azt is, hogy a veszély elhárítása tőlünk függ, a mi munkánktól, helytállásunktól, erőnktől. Egyedül a békeszerető emberek egyesített ereje tudja meghátrálásra kényszeríteni a gonosztervöt!

Minden igaz hazafi tudja, hogy hazánk, függetlenségünk, szabadságunk védelme és békénk védelme egymástól el nem választható.

Békeharcosok, békeküldöttek, nagy ünnepeinkre, hazánk felszabadításának, szabad életünk szülemésének tizedik évfordulójára készülve fogadjuk meg, hogy megálljuk helyünket munkában, fegyelenben, józanságban, becsületben. Erősítjük hazánkat, növeljük hazánk gazdasági és honvédelmi erejét, hogy biztosabbá tegyük a békét. Egységesek leszünk a béke védelmében: készek vagyunk megvédeni hazánk határait, függetlenségét, szabadságát, népünk békés alkotómunkáját. Igyekszünk minél több embert megnyerni; felvilágosító szóval minden ajtón bekopogtatunk, s megtaláljuk az utat a békéért már aggódó, de tette még nem dobbanó szívekhez is. Pártunk és kormányunk békepolitikájának erősítésére felsorakoztatunk minden becsület embert. Támogatjuk a Szovjetunió nagy történelmi harcát, amelyet az emberiség békés életének jövőjének megvédéséért folytat.

Adjon lendületet tanácskozásunk az aláírásgyűtésnek. Amikor nevünket leírjuk, tegyünk mindnyájan fogadalmat önnön lelkiismeretünknek, hogy jó munkával, helytállással járulunk hozzá a béke seregének győzelméhez.

Ha népünk küldöttei május 22-én megjelennek majd Helsinkiben, a nagy béke-világtalálkozón, vigyék el ezeket az aláírásokat. A magyar nevek milliói adják tudtára az egész világnak:

nem nyugszunk bele soha-soha, hogy hazánk békéjét, Európa békéjét még egyszer feldúlja a német hódító;

követeljük, hogy semmisítsék meg az atomfegyverkészleteket és haladéktalanul szüntessék be a tömegpusztító fegyverek előállítását.

A népek összefogásával, népünk minden hű fiának összefogásával, megvédjük a békét!

Erősek vagyunk, igaz ügyünk, a béke ügye győzni fog.

IV. MAGYAR BÉKEKONGRESSZUS.

## A VITA MÁSODIK NAPJA

A IV. magyar békekongresszus vasárnap reggel fél kilenckor folytatta tanácskozásait. Több felszólaló után Kim Gi Szu koreai küldött szólalt fel és átadta a koreai nép testvéri üdvözlését. Több más felszólaló után Szabó István altábornagy elvtárs emelkedett szólásra.

### Szabó István altábornagy: A magyar néphadsereg népünk szeretett gyermeke

— Mi, a néphadsereg katonái, észületen figyeljük a háborús gyűjtőgatóknak az új világháború kiboríthatására irányuló kísérleteit. Tudatában vagyunk annak, hogy az Amerikai Egyesült Államok militaristáinak az egész haladó emberiség által megbélyegzett durva beavatkozása a Kínai Népköztársaság belügyeibe, a Wehrmacht újrafelgyezésének tényei, fokozott

éberséget és tetteket követelnek tőlünk szeretett hazánk, békés építőmunkánk védelmének biztosítása érdekében.

A népi demokratikus Magyarország békés ország. A mi békeszeretetünk és békeakaratumk azonban egy pillanatra sem jelentti, hogy hazánk kiszolgáltatott és védtelen ország. Mi békét akarunk, nem akarjuk, hogy édes hazánk az imperialista ka-

landorok háborús területe legyen. Ezért hozta létre pártunk és kormányunk népünk szeretett gyermekét: a magyar néphadsereget. (Taps.)

Szocialista államunk jellegéből következik, hogy néphadseregünk sohasem fog hódító, rabló háborút viselni.

A béke megvédéséhez nem elegendő a békevágy. A béke megvédéséhez olyan erő is kell, amely fékentartja és ha szükséges, meg is semmisíti a népek békéjére és szabadságára törő agresszorokat. (Taps.) Hála pártunknak és kormányunknak, hazánkban is megvan a béke alapvető feltétele: a magyar néphadsereg. (Taps.)

Honvédelmünknek olyan kiapadhatatlan forrása vannak, (Folytatás a 2. oldalom)

### Befejeződött a IV. magyar békekongresszus

(Folytatás az 1. oldalról)

mint néptünk egyre izzóbbá váló hazaszeretete, erősödő erkölcsi-politikai egysége, növekvő gazdasági ereje, és nem utolsósorban mérhetetlen szeretete a béke legfőbb öre, a Szovjetunió és a testvéri népi demokratikus országok iránt. (Taps.) Az imperialista országoknak már módjukban állott a Szovjetunió katonai erejét megismerni.

Természetesen nem szabad lebecsülni az ellenséget. Szakadatlanul munkálkodniuk kell azon, hogy hazánk gazdasági erejét növeljük. Ezért is kell a helyes arányok figyelembevételével tovább fejlesztenünk nehéziparunkat, amely a mezőgazdasági termelés növelésének, s nem utolsósorban honvédelmünk erősítésének alapvető feltétele. (Taps.) Mi, a néphadsereg harcosai, tisztviselői, tisztelettel és táborkal látjuk munkásosztályunk, dolgozó parasztságunk, értelmiségünk erőfeszítéseit, áldozatkész munkáját a párt által kitűzött nagyszerű célok megvalósításáért. Tudja meg minden magyar dolgozó: a magyar nép hű fia, a magyar néphadsereg katonái mindenütt ott lesznek, ahol a nemzet legdrágább kincsének, a szabadságnak megvédéséről lesz szó. (Taps.) Lukács György az értelmiségi bizottság munkájáról számolt be a kongresszusnak. Maria Banus román költőnő a román békeharcosok üdvözlését tolmácsolta.

Többek között felszólaltak még Nazim Hikmet török költő, Iradzs Eszkandri iráni küldött és Mekis József, aki az üzemi béke-mozgalommal foglalkozó bizottság munkájáról számolt be. Délután sorra került Paul Robeson Eszkandri iráni küldött és Mekis József, aki az üzemi béke-mozgalommal foglalkozó bizottság munkájáról számolt be. Délután sorra került Paul Robeson Eszkandri iráni küldött és Mekis József, aki az üzemi béke-mozgalommal foglalkozó bizottság munkájáról számolt be.

#### Paul Robeson üzenete:

#### Szeretel a világ minden dolgozójának

„Bárca ott lehetnek önökkel együtt ezen a történelmi eseményen. Nagyon várom, hogy meglátogassam és meglássam egyszer az önök országát, ezt a zenei hagyományokban oly gazdag földet és népet, amely újonnan építi a nagy népi demokráciák egyikét. Gyakran volt részem abban a megtiszteltetésben, hogy itt, a mi országunkban megismerkedhessem az önök népének képviselőivel, és mindig elküldtem önöknek drága, drága barátaim, a másik Amerika üdvözlését és szeretetét, hogy megtudják: ezrek és ezrek élnek itt, Amerikában, akik nemcsak óhajják a békét, hanem harcolnak is érte, akik önökkel együtt vallják, hogy a népeknek, ha szükséges, ki is kell kényszeríteniük a békét. A chilei költő — Pablo Neruda — szavaival — mi itt sokan idézzük őt — azt mondjuk: csapjunk az asztalra szeretettel, — szeretet minden embertársunknak, szeretet a világ minden dolgozójának, szeretet minden jóakarató embernek a földön! Kívánok önöknek minden jót. Talán nem is sokára eljön a nap, amely lehetővé teszi számomra,

hogy önökkel együtt ünnepeljem a tartós békét és a barátságot mindannyiunk, a világ valamennyi nemzete között!”

Ezután ismét felcsendül Paul Robeson hangja. Ránki György: Dal a népek egyetértéséről. Kodály Zoltán: A jó lovas katonának... című dalait és Erkel Bánk bán című operájából, a Hazám, hazám áriát éneklő magyar nyelvűen. A kongresszus részvevői hosszantartó ütemes tapsal köszönik meg a nagy békeharcos üzenetét.

Több más hozzászólás után a kongresszus egyhangúlag elfogadta az Országos Béketanács tagjainak jelölését:

Hajdú-Biharból a következőket választották meg az Országos Béketanács tagjává: Áncsán Mihályné hajdúdorogi termelőszövetkezeti tag, Csetreki Pál derecskei egyéni gazda, Földvári Aladár, a debreceni egyetem Kossuth-díjas egyetemi tanára, Péter János református püspök, a Béke-Világtanács tagja, Szabó István altábornagy, Veres Péter Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetségének elnöke.

## A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának, az országgyűlés elnökségének és az országgyűlés külügyi bizottságának ülése

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa, az országgyűlés elnöksége és az országgyűlés külügyi bizottsága hétfőn délelőtt Dobi István elnökletével ülést tartott, amelyen megvitatta a Szovjetunió Legfelső Tanácsának február 9-i felhívását a világ népeihez és parlamentjeihez. Az országgyűlés külügyi bizottsága a felhívással kapcsolatban határozati javaslatot terjesztett az Elnöki Tanács elé, amelyet az Elnöki Tanács és az országgyűlés elnöksége részleteiben megtárgyal.

A vita során felszólalt: Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke, Andics Erzsébet, Nánási László és Barcs Sándor, az Elnöki Tanács tagjai, továbbá Horváth Márton, a külügyi bizottság tagja. Az Elnöki Tanács a határozati javaslatot elfogadta. A határozat szövege a következő:

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és az országgyűlés elnöksége őszinte örömmel üdvözli a Szovjetunió Legfelső Tanácsának a világ népeihez és parlamentjeihez intézett felhívását, amely újabb nagyfotosszerű lépést jelent a nemzetközi feszültség enyhítése, a béke megővése és megszilárdítása érdekében. Különösen nagy jelentősége van a Szovjetunió Legfelső Tanácsa kezdeményezésének a jelenlegi nemzetközi helyzetben, amikor bizonyos imperialista körök az Egyesült Államok kormányával az élen arra törekednek, hogy Európában, Ázsiában és a világ más részein a már létrehozott agresszív tömbök megerősítsék és újat szervezzenek, melyek jelentős mértékben növelik a nemzetközi feszültséget.

Az új háború kirobbantása érdekében a háborús uszítók minden erővel fokozzák a fegyverkezési hajszát és a katonai támaszpontok kiépítését a világ minden részén. Fokozzák rágalmhadjáratukat a békeszerető népek és kormányaik ellen annak ellenére, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete elítélte a háborús propagandát. Atomháborút készítenek elő, amely mérhetetlen szenvedést okozna a népeknek, bár nem kétséges, hogy egy ilyen új háború

államok közötti kapcsolatokat a népek baráti együttműködésének elvére alapozzák. Mindennek elengedhetetlen követelménye egymás területi sérthetlenségének és szuverenitásának kölcsönös tiszteltetben tartása, a meg nem támadás, az egymás belügyeibe való be nem avatkozás, az egyenlőség és kölcsönös előnyök, valamint a békés egymás mellett élés elvének alkalmazása.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és az országgyűlés elnöksége magáévá teszi és melegen üdvözli a Szovjetunió Legfelső Tanácsának javaslatát, hogy valamennyi ország parlamentje vállalja a béke megőrzésének és megszilárdításának felelősségét, egye lehetővé a parlamentek közötti közvetlen kapcsolat megteremtését, a parlamenti küldöttségek cseréjét, a népek közötti baráti kapcsolatokat és együttműködési fejlesztése, a béke megszilárdítása érdekében. A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és az országgyűlés elnöksége a magyar nép békéjének és függetlenségének biztosítását következetesen szem előtt tartva, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa javaslatának szellemében mindent meg fog tenni, hogy szorosabbá tegye és kiszélesítse kapcsolatát más népek törvényhozó testületeivel és ezzel tevékenyen hozzájáruljon a tartós béke biztosításához.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és az országgyűlés elnöksége a magyar nép békéjének és függetlenségének biztosítását következetesen szem előtt tartva, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa javaslatának szellemében mindent meg fog tenni, hogy szorosabbá tegye és kiszélesítse kapcsolatát más népek törvényhozó testületeivel és ezzel tevékenyen hozzájáruljon a tartós béke biztosításához.

A közlekedés és postaiügyi minisztérium ütemterve szerint a következő útvonalakon vannak hóakadályok: Budapest—Kassa főközlekedési úton Emőd és Vatta között. A Budapest—Püspökladány—Ungvár fő közlekedési úton Törökszentmiklós környékén. A Szolnok—Hatvan fő közlekedési úton Szolnok és Újszász között. A Törökszentmiklós—endrődi fő közlekedési úton 5—8 km között. Vas és Zala megye egész területén minden út járhatatlan.

#### TOTONYEREMÉNYEK

Egy pályázó ért el 12 találatot, nyerevényösszeg 408 673 Ft. A nyertes szelvény száma és tulajdonosa: 526 173 „Totózó” Pécs. 11 találatot 45-en értek el. A nyerevényösszeg egyenként 9081 Ft, 660 pályázónak volt 10 találat. A nyerevényösszeg egyenként 825 Ft.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának és az országgyűlés elnökségének meggyőződése szerint a világ békéjének megőrzése céljából valamennyi ország népének ma inkább, mint valaha, meg kell sokszoroznia erőfeszítéseit, hogy különböző, nagy és kis

## A Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének határozatai

Moszkva (TASZSZ). A Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége N. A. Bulganin-nak, a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének előterjesztésére a következő határozatokat hozta: a) Szovjetunió Minisztertanácsának első elnökhelyettesévé nevezte ki L. M. Kaganovicson és V. M. Molotovon kívül A. I. Mikojant, M. G. Pervuhint és M. Z. Szaburovet. b) A Szovjetunió Minisztertanácsának elnökhelyettesévé nevezte ki A. P. Zavenyagint, V. A. Kucse-

renkot, P. P. Lobanovot és M. V. Hrunyicsevet.

c) Tekintettel arra, hogy V. A. Malisev, a Szovjetunió Minisztertanácsában a gépipari minisztériumok egy csoportjának vezetésére terén kapott feladatokat, felmentette V. A. Malisevet, a Szovjetunió közgépipari miniszterének tisztségéből.

d) A Szovjetunió közgépipari miniszterévé A. P. Zavenyagint, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökhelyettesét nevezte ki.

## A mai naptól

kezdve, az eddigiektől eltérően minden kedden és esütörtökön hat oldalon jelenik meg a Néplap, a Hajdú-Bihar megyei Pártbizottság lapja, hogy olvasóinkat bővebben tájékoztassuk a helyi, országos és nemzetközi eseményekről; hogy az eddigénél sokkal gyorsabban — sokkal érdekesebb írásokkal jelentkezünk az olvasóknál. A Néplap ára azonban változatlanul a régi marad, egy szám ára 50 fillér, az előfizetési díj egy óra 11 forint.

Ma reggel tehát már hat oldalas Néplapot vesznek olvasóink a kezükbe. Bizonyára még népszerűbb lesz a Néplap Debrecen és Hajdú-Bihar megye dolgozó népe előtt. A hirdapterjesztőknek, ezeknek a derék embereknek is így könnyebben válik a munkájuk.

Csak arra kérjük válaszul az olvasókat, hogy a jövőben is legyenek lapunknak hűséges olvasói — és mivel mindennap nem lehetünk jelen a megye összes közegésében és városában, tájékoztassanak bennünket még a legkisebb tanyán történt eseményekről is — és szerezenek számunkra egyre több barátot.

## Zenekari hangverseny

A Magyar-Szovjet Barátsági Hónap keretében a városi tanács népművelési osztálya március 7-én este 8 órai kezdettel zenekari hangversenyt rendez a Központi Kultúrotthonban. A MÁV Filharmonikusok zenekarát Pongrácz Zoltán vezényli, közreműködik C. Erős Klára zongoraművész.

A hangversenyen előadják a debreceni származású Járdányi Pál Kossuth-díjas zeneszerző Vörös-

marly szimfóniáját, műsoron szerepel még Ljadov: Kikimora, Rachmaninov: C-moll zongoraverseny, Liszt: Les préludes. A városi tanács népművelési osztálya a hangversenyre egy négy oldalas műsorfüzetet ad ki, amelyben megtalálható az előadásra kerülő művek tartalma, s a művek szerzőinek rövid életrajza. A műsorfüzetet 1 forintért árusítják.

## A földművelésügyi miniszter szabályozta a napocsibe és a gépi keltetésre alkalmas tojás árát

A földművelésügyi miniszter utasítása szerint a beadási kötelezettség teljesítésében is beszámít, gépi keltetésre alkalmas tojás ára március 15-ig egy forint, március 16-ától 31-éig 0,90, áprilisban 0,70, májusban 0,60, júniusban 0,70, júliusban és augusztusban 0,90 forint darabonként.

A beadási kötelezettségtől függetlenül, gépkeltetésre értékesített tojás ára a mindenkori államilag megállapított szabadfelvásárlási árnál 40 százalékkal magasabb. A törskönyvezett állománytól származó, gépi keltetésre alkalmas tojásokért a tenyésztőjás árán felül elsőosztályú baromfiak esetében 70 százalékos, másodosztályú baromfiak esetében 50 százalékos felárat lehet fizetni.

Gépi keltetésre csak vérvizsgált és jól takarmányozott állatoktól származó friss és csiraképes tojásokat lehet értékesíteni.

A géppel keltetett, nem törskönyvezett állatoktól származó napocsibék ára darabonként május 31-ig 3 forint, június 1-étől pedig 2 forint. A törskönyvezett állománytól származó napocsibe ára elsőosztályú baromfiak esetében 70 százalékkal, másodosztályú baromfiak esetében 50 százalékkal magasabb.

Az egyéb gépi keltetési napocsibék (kacsa, liba, pulyka) a helyileg kialakult szabadpiaci árnál 5—10 százalékkal olcsóbban kell árusítani.

## Adenauer kormányátalakításra készül

Berlin (MTI) Bonni politikai körök befejezett ténynek tekintik a Szabad Demokrata Párt kiválasztását Adenauer kormánykoalíciójából.

A Szabad Demokrata Párt közölte, hogy a közeli napokban dönt a kormánykoalícióhoz való további viszonyáról.

Blücher, szabad demokrata-párti alkancellár, aki a parlament vasárnap ülésein pártjának utasításával szemben a Saargegymény ratifikálása mellett szavazott, hétfőn délután benyújtotta lemondását Adenauernek. A kancellár kijelentette, hogy csak néhány nap múlva dönt Blücher felmentési kérelméről. A Keresztény Demokrata Unióhoz közelálló újságírók úgy tudják, hogy Adenauer valószínűleg nem fogadja el Blücher lemondását, hanem saját pártjába lépteti át az alkancellárt. Nyílt titok, hogy Adenauer ezzel szemben

szívesen látná a Keresztény Demokrata Unióhoz tartozó Jakob Kaiser össznémetügyi miniszter távozását a kormányból. Kaiser a párt határozatával ellentétben nem szavazta meg a Saar-egyezményt, hanem tartózkodott a szavazástól.

Berlin (MTI) A bonni parlament szombaton este 11 órakor második olvasásban is befejezte a párizsi szerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslatok tárgyalását. Röviddel éjjel után Adenauer szavazógépezete a német nép szenvedélyesen nyilvánított akaratát semmibe véve jóváhagyta a négy szerződést.

AZ ENSZ leszerelési bizottságának albizottsága pénteken Londonban megkezdte megbeszéléseit. A tanácskozásokon öt ország képviselői vesznek részt: Nagy-Britannia, az Egyesült Államok, Szovjetunió, Franciaország, Kanada.

## Két üzemcész páros versenye

A Bútorgyár hajlító és csiszoló műhelyében nagy lendülettel folyik az április 4-i verseny. A két üzemcész páros versenyben áll egymással.

Az RM felhívását mind a csiszoló, mind a hajlító dolgozói azonnal elfogadták. Régi versenyítársak. Most is erős küzdelmet folytatnak az elsőségért. Januárban mindkét részleg egyformán 101 százalékra teljesítette tervét. A minőségi munkában azonban a csiszolók, ha nem is sokkal, de megelőzték a hajlítókat. 97 százalékban gyártanak első osztályú árut. Notmán alul teljesítő viszont nemcsak náluk, de versenytársuknál sincs.

Kiemelkedik a két műhely versengéséből a két legjobb brigádnak, az „Esze Tamás brigád” és a „Bajcsy-Zsilinszky brigád” a teljesítménye. Az „Esze Tamás hajlító brigád” tagjai gépi erővel végzik az üléshajlítást. 3 százalékos önköltségszökkenést és egyenletes termelés emelést ajánlottak fel április 4. tiszteletére. Eddig túlteljesítették felajánlásukat. Január első dekádjában 197 százalékos, a harmadik dekádjában 210 százalékos átlagteljesítményt értek el. Januári tervüket összesítve: 205 százalékra teljesítették.

A brigád kiváló teljesítménye a jó együttműködés és a kifőrdött kollektív szellem eredménye. Talán még nem tartottak rendszeresen brigádrétekezleteket, elhanyagolták a teljesítmények vezetését. Az idén ez nem fordul elő.

Az „Esze Tamás hajlító brigád” tagjai a selejt csökkentését is célul tűzték ki. Jó időn át bizony nem ment ez. Jelenleg azonban már egyre kevesebb a hibás munkadarab. Teljesítményük februárban tovább emelkedett. Az első dekádjában 235 százalékos értéket, 235 százalékos komoly teljesítmény, de még így se tudták megelőzni versenytársukat, a „Bajcsy-Zsilinszky brigádot”. Ennek a brigádnak a tagjai az ülé-

támlák, lábak stb. csiszolását végzik. Április 4. tiszteletére 206 százalékos átlaguk további 5 százalékos emelését tűzték ki célul. Igéretüket máris túlteljesítették. A múlt hónapban 222, a szűz hónapban 234 százalékos teljesítménytűk volt. Murvai János országgyűlési képviselő, a brigád tagja januárban 319 százalékosat ért el.

Természetesen a két üzem páros versenyt a többi dolgozó is becsülettel szolgálják. A hajlítócsiszolók az üzemrészeken belül is versenyben állnak egymással. A hajlító műhelyben a Petőfi brigád erősen szorongatja az Esze brigádot. Termelése

süket újításokkal növelik. Most is kísérleteznek egy újítással. A hajlító tepsi rozsdásodását nyolcbelével akarják megakadályozni. Ha beválik ez az újítás, jelentős anyagnegtakarítást jelent majd a növeli a hajlítás minőségét. A csiszolóknál 24 dolgozó viseli a kiváló dolgozó büszke címét, a hajlítóknál pedig 14. Fejlett mindkét üzemrészben a munkamódszer átadás. A két művezető, Barta Lajos és Balla Lajos elvtársak szakmai tanácsokkal segítik a műhely dolgozóit.

A Bútorgyár termelésének nagyrészt exportálja. A hajlító és csiszolók jó munkája, további sikeres szereplése épp ezért az áruk minőségének további kö-

## A ruhagyári MNDSZ kezdeményezése

Sok szép eredmény született és születik naponta a Ruhagyárban. A szép termelési győzelmei kivívásában része van a gyár MNDSZ szervezetének is: a tervek túlteljesítésére, a napi feladatok minél sikeresebb megoldására serkenti az asszonyokat.

A napokban új, példamutató kezdeményezést indítottak el a ruhagyári MNDSZ asszonyok: elhatározták, hogy a Nemzetközi Nőnap tiszteletére béke-műszakot kezdeményeznek. Március elején

ünnepélyes keretek között kezdik a műszakot minden műhelyben. Röpgyűléseket tartanak, ahol a gyár dolgozói megbeszéljék felajánlásait. A műszak egy hétig tart. A ruhagyári dolgozók ezt az alkalmat is felhasználják arra, hogy a műszak ideje alatt elért kiváló termelési eredményeikkel tiltakozzanak a háborús uszítók aias mesterkedései — Nyugat-Németország felfegyverzése, az atomháború kirobbantása — ellen.

## A Dohánybeváltó dolgozói készülnek az Élelmiszeripari Tanácskozásra

Március 7-én és 8-án Élelmiszeripari Tanácskozás lesz Budapesten. Az Albertfalvai Vegyipari Műgyár dolgozói az alkalomra ünnepi műszakkal készülnek és csatlakozásra szólították fel az Élelmiszeripari Minisztériumhoz tartozó üzemeket. A Tiszántúli Dohánybeváltó Vállalat munkásai és vezetői elfogadták a felhívást és elhatározták, hogy március 1. és 10. között ünnepi mű-

szakot tartanak a tanácskozás tiszteletére. Ez idő alatt is igyekeznek elősegíteni jó munkájukkal a termelői jó dohányvetőmag ellátását, a melegágyak jó magházföld és trágya ellátását, a dohánytermelés szakirányításának javítását, a szerződésalkötési terv teljesítését, a 13 mázsás dohánytermelési mozgalom szélesítését és az önköltség 0,5 százalé-

## Az Orvostudományi Egyetem ünnepei a debreceni orvostudományi 40 éves jubileuma alkalmából

Negyven éve lesz, hogy az orvostudományi egyetem Debrecenben. Ez alkalmából több mint egy hónapig tartó ünnepség veszi kezdetét városunkban. Az ünnepi program március 15-én kezdődik és április 28-án a VI. Kormányi Vándorgyűléssel fejeződik be, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia rendez.

A jubileumi ünnepek időtartama alatt három tudományos ülés lesz a Déry Múzeum előadótermében, ahol debreceni és Debrecenből elszármazott professzorok és akadémikusok tartanak előadást. Olyanok, mint Lissák Kálmán Kossuth-díjas akadémikus (Pécs), Rávnai Tamás professzor (Szeged), Kettessy Aladár

professzor, az orvostudományok doktora (Debrecen), Jenei Endre professzor, az orvostudományok doktora (Debrecen), Törő Imre Kossuth-díjas akadémikus (Budapest), és Kulin László Kossuth-díjas professzor (Debrecen).

Az évforduló alkalmából ünnepi tanácsulást is tartanak az Orvostudományi Egyetemen. Kiállítás nyílik az MSZT nagytermében az Orvostudományi Egyetem történetéről. Rendeznek két ünnepi hangversenyt, ezenkívül egy képekkel ellátott díszes kiállítású évkönyvet ad ki a városi tanács és az Orvostudományi Egyetem, amely évkönyv Debrecen város és az Orvostudományi Egyetem történetét foglalja magában.

## Hajdúszovátot MNDSZ ünnepséget tartottak

Hajdúszovát asszonyai az MNDSZ 10 éves fennállásának évfordulója alkalmából meleg hangulatú, kedves kis ünnepséget rendeztek az elmúlt napokban.

A beszámoló előtt rövid kultúrmasort tartott a község kultúrgárdája, majd Tolnay Ivánné asszonytárs üdvözölte a szülői munkaközösség nevében a megjelenteket. Tóth Istvánné elvtársnő a Kossuth-Tszcs tagja, a beszámoló után kiosztotta azoknak az asszonyoknak a jelvényt és oklevelet, akik részt vettek az MNDSZ 10 éves munkájában. Jelvényt kaptak többek között Gaál Zsigmondné, Rácz Kálmánné.

Ezen a gyűlésen több versenykihívás is történt. Szabó Zsigmondné baromfitenyésztési versenyre hívta ki Vigh Sándorné tanácsost. K. Magyar Sándorné a beadási kötelezettség mielőbbi teljesítésére Kalmár Sándornét, Leitner Mihályné egyéni dolgozó parasztag-szony pedig vállalta, hogy már-

cius 8-ra egész évi tojás- és baromfibeadását teljesíti.

Az MNDSZ asszonyok megfogadták, hogy ezután még jobb munkát végeznek és az eddigieknél sokkal nagyobb reménnyel, tetteikkel indulnak harcba a béke megvédéséért, a harmadik világháború megakadályozásáért.

CSOKA LAJOSNE  
Hajdúszovát, MNDSZ elnöke

## Eredményesen halad az üveggyűjtés

Az általános iskolai tanulók, úttörők segítségével eredményesen halad az üveggyűjtés a megyében. A Fűvészkeret utcai Általános Iskola tanulói, a Rákosi-telepi iskola mellett a megye összes iskoláit, ezen túl Szabolcs-Szatmár megye, s a főváros XIII. kerületének tanulóit is kihívták versenyre.

A Fűvészkeret utcai fiatalok február 19-ig 5000, a Rákosi-telepi úttörők pedig 2000 darab üveget gyűjtöttek. Az üveggyűjtéssel együtt a tanulók nagyobb mennyiségű rongyot és papírt is szállítottak a MEH átvevő helyeire.

# A KEFEGYÁR TORTÉNETÉBŐL

Hajdúszovát és Józsa környékén még feleseltek a fegyverek. Debrecenre még rá-rácsapott egy-egy ágyúlövedék — a menekülő náci hordák tehetetlen dühének gyilkos tanújaként. 1944. október 20-án irtunk akkor. Debrecen második napja volt szabadd, de a háború még itt tanýzódta a hajdúszovát vidéken. A sötét óvóhelyek, a dohos pincék sápadt arcú lakói azonban e napon már kimerészkedtek a fényre.

## A felszabadulás hajnalán

Négyen álltak a Kefegyár udvarán. Hunyorgó szemmel nézték a füstölög romokat. A pusztításban tobzódo fasiszták itt is elvégezték a magukét: arra mar nem jutott idejük, hogy felrobbantsák a gyárat — a város hátrából. Jöttek be gyújtólövedékekkel. A négy férfi egy ideig mozdulatlanul állt. Aztán egyikük — ki tudná most, tíz év távlatából — pontosan megmondani: melyikük, Péteri bácsi, vagy Gara bácsi, Horváth László, vagy File József — megmozdult: lapátért ment. A másik három nem szólt egy szót sem, de pár perc múlva mind a négyen csákánnyal, lapáttal estek neki az úszkös romoknak... s másnap már ott szorgoskodtak velük együtt a Sáska testvérek, Horváth Ferencné, Ungvári János, Laczkó Sándor, Gall Sándor. A létszám aztán napról napra nőtt.

Mi készítette ezeket a munkásokat arra, hogy a felszabadulás másnapján a gyár romjainak el-takarításához lássanak? Hiszen az Egyesült Kefegyárak Rt. nem sok jót adott nekik. Koll, Falk, Stern és a gyár többi urai lop-ták, csalták egymást. Egyben azonban igyekeztek hűek marad-

ni a gyár nevéhez: egyesült erővel szipolyozták ki a dolgozókat. Sötét, egészségtelen kis műhelyekben dolgoztatták a munkásokat és munkánőket látástól valószínűleg — éhbéért. Öltöző, fűrdő? Ismeretlen fogalmak voltak ebben a gyárban. Napközi otthon? Ott a Kefegyár előtt, a járdán szoptatták gyermeküket nagy sietve a munkásasszonyok. Szót emelni a méltánytalanságok, az aljasságok ellen — nem lehetett. „Cuccillást nem tőrünk a gyárban” — üvöltöttek habzó szájjal a Falkok és Sternek. Nyeregben érezték magukat. Akkor vendélték ki a rendőrséget a gyárba, amikor akarták — s a gyárkapu előtt kifogyhatatlanul tolongtak a munkanélküliek.

Mi mozgatta hát mégis a felszabadulás első napjaiban a ke-fegyáriakat? Emlékszünk valamen-nyen: mily egyszerű érzés volt a felszabadulás után először kilépni a pincéből. Nagyon szí-pantani a friss levegőből. Először sétálni végig az udvaron anél-kül, hogy SS legényektől, csend-őröktől rettegett volna az ember. Valamit tenni, valamit dolgozni — ez dobolt mindenki-ben a hosz-zú hetek tehetetlensége után. Elemi erővel tört fel akkor a cselekvés, a munka vágya. Ez mozgatta a kefégyáriakat is. És még valami! Érezték: valami új, valami másfajta élet kezdődik. Látták futni a gyár urait, a gyár „délceg” katonai parancsnokát, a náci hordát. S látták a szovjet harcosokat — az új élet higgadt, gyorskezü hírnökeit. A városban dolgozni kezdtek a kommunis-ták, megmozdult a párt. Plaká-tok hívtak romeltakarításra. S aki azelőtt oly sokat szenvedett,

mily nagy örömmel fogott csá-kányt, lapátot — az új életért.

## A baráti segítség

...1944 novemberében kezdtek termelni a gyárban. Egyelő-re csak kézi erővel, 25—30 munkás. Kiásták ugyan a gépeket a romok alól, de megjavításukhoz nem volt anyag, nem volt szer-zalak. A szovjet hadsereg egyik alakulata nyújtott segítséget: egyik nap javítókosci állt be a gyár udvarára és két hétre rá felbújt az első gép. A szovjet hadsereg harcosai hoztak anyagot is, hogy biztosíthassák a fo-lyamatos gyártást. Ettől kezdve indult fejlődésnek a Kefegyár.

Oldalakat lehetne arról a hősi munkáról írni, ahogy Péteri bácsi és a többiek maguk konstruál-ták gépeket. Hogy az infláció nehé-z hónapjaiban dolgoztak, amikor 2 meszelő és 1 ecset volt a heti fizetés. Ismét oldalakat arról, hogyan harcoltak a mun-kások érdekelért a kommunis-ták a jobboldali szociáldemokraták-kal szemben, amikor 1946 végén a Hitelbank visszavette a gyá-rat.

## Napközi, bölcsőde, új gépek

A Kefegyár igazi, nagy fejlő-dése az államosítások után, a há-roméves tervben kezdődött meg. Rendbehozták a gépeket. Fel-épült a 70 méteres új fagegmun-káló. A gépeket mostmár korszerűen, technológiai sorrendben helyezték el. Megkezdték a por-el-szívó berendezés építését. Fűrdő, öltöző épült. Napközi otthon fogadta be a dolgozók gyerme-keit, Mennyi új, régen ismeret-

len, de ma már megszokott jó-log. Pedig ez csak a kezdet volt. Az öt éves tervben egymillió for-rintos beruházással korszerűsi-tették, bővítették a gyárat. Új gépek könnyítik, gyorsítják a munkát. Elkészült a korszerű por-el-szívó berendezés. A szőrfel-dolgozó üzem egészséges mű-helybe került. A napközi otthon havi ellátása ma már több mint 100 000 forint. Lényegesen meg-nöttek a gyár feladatai is. Míg 1948-ban 9,5 millió forint volt a teljes termelési érték, 1954-ben több mint kétszerese. Régen ele-fánt és tevémosó keféket expor-táltak. 1948-ban a gyár termel-sének mindössze 5 százalékát szállították Hollandiába. Ma már termelésének 40 százalékát, mint kiváló minőségű kefé expor-tál-ják. Svédországban, Svájcban, Belgiumban, Törökországban, Hollandiában, Nyugat-Németor-szágban, Szíriában, Pakisztánban, Argentínában, Szudánban, a Dél-afrikai Unióban, Egyiptomban és újabbban Angliában szerez jó hír-nevet a magyar iparnak, szűz- városunknak jó hírnevet a kefé-gyáriak jó keféje. Nöttek a fel-adatok s együtt nőtt velük a dol-gozó ember megbecsülése. Elég erre csak egy példát felhozni: 1954-ben több mint 17 ezer forint jutalmat osztottak ebben a kis létszámú gyárban.

## Méltó válasz

Mivel válaszoltak a kefégyá-riak a sokoldalú támogatásra, hogyan oldották meg a megnö-vekedett feladatokat? A munka szeretéből, az új életbe vetett hitből — amivel a felszabadulás második napján már a gyár rom-jait takarították — évről évre

mind egyszerűbb munkahöste-tetek születtek. Háromszor volt már élüzem a Kefegyár. Az MDP III. kongresszusának tiszteletére indult munkaversenyben a megye második legjobb üzeme lett. Fényszárosi Károlyné igazgató elvtársnő, Szöllősi István, Lőrincz Györgyné, László Katalin, Almási Rezső, Gara Kálmán a könnyűipar kiváló dolgozója. Csáti Ilona és Kovács András a helyi ipar kiváló dolgozója. Raj-tuk kívül tíz dolgozó nyerte el csak az elmúlt év folyamán a szakma kiváló dolgozója címet, 40 a sztahanovista jelvényt, 62 a sztahanovista oklevelet. Hor-váth László elvtárs az ország legjobb kefégyári műszaki veze-tője. Péteri József bácsi, a gyár ezenmestere, Laczkó Sándor, Fényszárosi elvtársnő, Németi István és a többiek 1948 óta 180 bevezethető újítást adtak be.

Most azért küzdenek a kefé-gyáriak, hogy ismét elnyerjék az élüzem címet. Ezért teljesítették túl februári dekádtervüket. Ezért szorították 0,03 százalékra a selejtet. Ezért adtak csattanós vá-laszt a háborús uszítóknak az el-múlt héten, amikor a békemű-szakban közel 6 és fél ezer kefé-vel, meszelővel gyártottak többet a tervezettnél. „Békében akarnunk építeni!” — ezt a harcos elhatározást tükrözi a békemű-szak legjobbjainak eredménye: Lőrincz Györgyné 192, Danka Zoltán 190, Murvai Sándor 187, Jenei Istvánné 175, Rácz Istvánné 165 és a többiek magas szá-zaléka.

S a ma munkahösteiben már ott rejtenek a következő hóna-pok, évek egyszerű eredményei-nek csirái. A kefégyáriak nem elégszenek meg az elérttel. Mint az új élet minden építője, ők is nyugtalan emberek.

## MÁSFÉL ÓRA a Megyei Könyvtárban

Az első benyomás, mely a belépőt megragadja a csendből, a környezet komolyságából, a hatalmas terem levegőjének nyugodtságából formálódik. Ebbe a nyugtató csendbe beleágyazott, szépen berendezett terem csodálkozónak keleti annak a szemét, aki először jár itt. Az asztalok mellett ülő olvasók könyvekbe, folyóiratokba temetkeznek, a betűk érdekessége láthatóan minden figyelmüket lekötö.

### Az épület

Délután 5 óra az idő. A nagy íves ablakok alatt, alig néhány méterre tőlünk zsongva hullámszik a Vörös Hadsereg útján az emberek sokasága, de itt, a Megyei Könyvtár olvasótermében csend van. Az örökké mozgó világ betűkbe sűrűsödött tényei nyugodtságot lehelnek az olvasók köré, s ünnepélyességet varázsolnak a csillárok fényében úszó teremre. A falról Móríc Zsigmond arcképe mosolyog a jelenlétükre, barátságos vonásai mintha mondanák, hogy ilyen szép környezetben, ilyen kényelemben különösen öröm lehet a művelődés.

A könyvtárunk kétségtelenül szép így első látásra — válaszol a tetszésnyilvánításra Béber László elvtárs, a Megyei Könyvtár helyettes vezetője — azonban ha tüzetesen megvizsgáljuk az épületet, beigazolódik a régi közmondás, hogy nem mind arany, ami fénylik. Ott fent a mennyezetben a meszelést tarkító néhány sárga folt annak a jele, hogy beázik a tető. Ki tudja, hány évizedt óta nem javították a badogburkolatot. A pincérel meg ne is beszéljünk, teljesen használhatatlan. Néha a felgyülemlétt talajvíz magassága eléri benne a félmétert.

És e hibákon, sajnos, a könyvtár vezetői egyelőre nem tudnak segíteni, mert a költségvetésükben az épület karbantartására egy fillér sem szerepel. Ok ugyan betervezték e célra bizonyos összeget, a minisztérium azonban nem hagyta jóvá. Pedig kár lenne ezért a szép épületért, ha idő előtt tönkre menne, egyrészt azért, mert műemlék jellegű, másrészt pedig Debrecen kellős közepét, a Nagytemplom előtti teret csúfítaná el.

### Az olvasóteremben 3000 könyv

Bent az irodában az olvasóteremről érdeklődve igen érdekes dolgokat tudunk meg. Az elmúlt évben 15 600 látogatója volt az olvasóteremnek, zömmel középiskolások, egyetemi és főiskolai hallgatók. Dolgozók bizony elég kevesen keresik fel a Vörös Hadsereg útja 8. számú épület első emeletét. Pedig ha tudnák, hogy milyen kellemes órákat szerezhetnek magának az ember, biztosan gyakran ellátogatnának ide. Az olvasóterem hétköznap délután 2 órától este 8-ig nyitva van, vasárnap pedig délelőtt 10-től délután 1 óráig lehet látogatni. A falak mentén elhelyezett könyvtálcákban több mint 3000 könyv áll az olvasók rendelkezésére. Ezek összeválogatásánál főleg az anyag sokrétűségére törekedtek, úgy, hogy bármilyen érdeklődéskörű egyén megtalálja itt a maga témáját, a maga olvasnivalóját. Az olvasóteremben 67 féle külföldi napilap és folyóirat található.

### Gyors felvilágosítás

A könyvtár referenszolgálatára készségesen rendelkezésre áll az olvasóknak, s a legfurcsább kérdésekben is eligazítja őket. Nemrég az azt kérdezte az egyik olvasó, hogy milyen volt a 48-as szabadságharc zászlótartóinak az egyenruhája? A választ színes képekkel illusztrálva azonnal megkapta. Másik olvasó azzal a kíváncsággal fordult a terem ügyeleteséhez, hogy a holdkórosságról szeretne olvasni. Az ő kíváncságát is néhány perccel belül teljesítették. Egy olvasó kijelentette, hogy a rokokó-könyvek záródíszait szeretné tanulmányozni. A könyvtá-

ros ekkor sem jött zavarba, hanem rövid keresés után átadta az erre vonatkozó olvasmányt. Sokan érdeklődnek helytörténeti dolgok iránt. Nem ritkaság, hogy az ország távoli részéről is kap levelet a Megyei Könyvtár, melyben Debrecen multjáról kérdezősködnék. Legutóbb Szentendréről tudakolta valaki, hogy Jókainé, Laborfalvi Róza mikor vendégszerepelt Debrecenben. A választ azonnal elküldték a kérdezőnek. Úgy látszik, itt mindenki kíváncságnak eleget tudnak tenni. Lászuk hát, az enyémre is? Mi legyen az? Hopp, megvan! A nyugtanyesztés szakkérdéseiről szeretnék tájékozódni. Béber elvtárs szó nélkül feláll és kimegy az irodából. Most aztán megfogtam őket. De miért mosolyog Zeke Zoltán elvtárs, a Megyei Könyvtár vezetője olyan magabiztosan? Nyilván így leplezi a fogós kérdés miatti zavarát.

Csak eddig jutok a korai örömmel, mert Béber elvtárs máris megjelenik az olvasóterem ajtajában, kezében a kért szakkönyvvel. Az asztalhoz lépve olyan mozdulattal teszi elem, mintha a világ legtermészetesebb dolga lenne, hogy kíváncságotam 20 másodperc alatt teljesítette.

### Húszezer kötet a kölcsönzőben

A Hajdú-Bihar megyei Könyvtár debreceni központjának külön felhívott és gyermekkönyvkölcsönzője van, a forgalmi kötetek száma húszezer. Ez így kimondva soknak látszik, azonban ha számolunk a város nagyságával, bizony kiderül, hogy kevés a húszezer könyv. Okvetlenül emelni kellene a forgalmi kötetek számát. Ha ez megtörténne, akkor a beíratkozott olvasók száma is bőven a jelenlegi 4300 fölé emelkedne. Igaz, hogy a forgalomban lévő köteteken kívül van még vagy 25 000 könyve a könyvtárnak, de azok nagyjából tudományos művek.

Tavaly a kölcsönzött könyvek száma 173 ezer volt, ez azt jelenti, hogy egy-egy kötet az év folyamán átlagban kilencszer eszelt gazdát, s egy beíratkozott ol-

vasó negyven könyvet vett ki a könyvtárból. Ezek az adatok azt bizonyítják, hogy a kölcsönzési forgalom igen magas volt.

### A gyermekkönyvtár

A felnőttek kölcsönzójétől teljesen külön működik az ifjúsági kölcsönző, melynek jelenleg 1300 beíratkozott tagja van. A gyerekek a legkülönbözőbb képes mese-könyvekben, ifjúsági regényekben válogathatnak. A válogatást szellemes ötlettel könyvtették meg a könyvtár dolgozója. A jól rajzoló fiatalokkal tudniillik illusztrációkat készíttettek a könyvekből s a legjobban sikerült képekből tájékoztató katalógust állítottak össze. Az illusztrációk a könyvek legjellegzetesebb részeit ábrázolják, s alattuk néhány sorban rövid tartalmi ismertetés olvasható.

A Hajdú-Bihar megyei Könyvtár debreceni tevékenységi körében a megye népkönyvtárainak irányításán, az olvasótermi szolgáltatáson, s a könyvkölcsönzésen kívül még sok mással foglalkozik. Irodalmi estek szervezésével igyekszik közelebb hozni az embereket a könyvhöz és megszeretnietni velük az olvasást. Tavaly a megyében 406 irodalmi estet, könyvismertetést és ankétot szerveztek a népkönyvtárosok, az apróságok részére 130 mesedélutánt tartottak. A Megyei Könyvtár 69 kiállítását szervezett. Ezek között a legnagyobb a Jókai-kiállítás volt, amely az író életművét: debreceni vonatkozásait tárta fel. Ennek a kiállításnak 10 000 látogatója volt.

Már fél hetet mutat a Nagytemplom toronyórája, mikor elbúcsúzom a kedves környezettől. Az olvasóterem keresztül távozom, ahol vagy negyven figyelmes szempár kutatja a könyvekben rejlt tudást, szépséget. A viszontlátásra — bólogat feljűk és elhatározom, hogy legközelebbi szabad időmben nem mint hivatalos tényszerű, hanem mint olvasó töltök itt egy kis időt.

V. B.

## Az Orvosi Műszergyár DISZ-szervezetének munkájáról

Az Orvosi Műszergyár fiatal üzeme. Ennek megfelelően legnagyobb részt fiatalok dolgoznak benne. Ez a fiatalokból álló gárda nem is hagyja magát sem a tervteljesítésben, sem a versenyben.

Nézzük meg, hogy ebben a fontos élenjáró éliségben, ahol a fiatalok a szó, hogyan dolgozik a DISZ, milyen eredményei és hibái vannak az üzemi ifjúság közötti munkában.

Általában elmondhatjuk, hogy a DISZ munka csak a legutóbbi időben javult meg. Az utolsó DISZ taggyűlésen részleges vezetőségválasztást tartottak, a régi vezetőséget új emberekkel frissítették fel. Az év első negyedére munkatervezet készítették határidőre elvégzendő feladatokkal. A munkatervezetben szerepelt többek között a kultúrterem rendbehozatala, bálók, klubdelutánok rendezése, az ifjúgardista hálózat kiépítése, új DISZ csoportvezetők megválasztása stb., stb. A munkatervezet csak egy pontját nem tudták teljesíteni. A tervbevett céllovészet elmaradt.

A városi DISZ küldöttékezetlen az úttörők megkérték a küldöttéket, hogy segítsenek nekik a városi parkok rendbehozatalában. Erre az Orvosi Műszergyár fiataljai elhatározták, hogy a DISZ megyei értekezletének napjára, március 6-ra helyreállítják az Árpád téri játszótér.

Azonban nemcsak ilyen ügyvezetett „apró munka” szerepel a fiatalok tervében. Elhatározták, hogy a gyárban ifjúsági üzemméret hoznak létre, és ezt a tervüket az igazgató is helyesli. Ugy gondolják, hogy ebben az ifjúsági üzemméretben még inkább sikerül tartalmat adni a fiatalok közötti munkában. Balácsi elvtárs, a DISZ titkár fogadkozik, hogy az infektológiai osztály — ez lesz az ifjúsági üzemméret és itt dolgozik Balácsi elvtárs is — az első között lesz a versenyben. Ezt az üzemméretet jobban képesítik, hogy az egyre szaporodó külföldi megrendeléseknek eleget tehesse. S most nézzük, hogy fest a DISZ szervezet élete. A DISZ vezetőségben végre most már kezd megvalósulni a kollektív vezetési elve. Legutóbb határozatot hoz-

tak, hogy minden vezetőségi tag saját munkaterületén próbáljon önállóan kezdeményezni, javaslatokat, ötleteket felvetni. Ezeket a felvető javaslatokat, ötleteket aztán a következő vezetőségi ülésen feldolgozzák.

A fiatalok zöme DISZ tag. Ahogy megélelték az élet a szervezetben, megnőtt a fiatalok aktivitása is. Ma már megtartják a taggyűléseket, s ezeken ott van a fiatalok többsége. Megmutatkoznak azonban a semmittevés időszakának gátló tényezői is. A fiataloknak mintegy 60 százaléka jelent meg a legutóbbi taggyűlésen. „Egy részüket egyáltalán nem lehet megmozdítani” — mondja Balácsi elvtárs.

A Petőfi iskolák sikere sem mondható teljesnek. Két csoport alakult, mindkettő másodévfolyam. Nyolcvan-kilencven százalékos a megjelenés — mondja Szőlősi elvtárs, a régebbi csoportvezető.

A pártszervezet segíti, irányítja a DISZ szervezetet. Pártvezetőségi ülésen megárgyalták a DISZ munkát és fiatal kommunisztákat küldtek dolgozni az alapszervezetbe. Külön foglalkoztak a DISZ vezetőség tagjaival és a DISZ munka ellenőrzésével.

Mik a főhibái a mostani szakaszban a DISZ munkának az Orvosi Műszergyárban? A legfőbb hiba az, hogy a DISZ tagok nagy részét nem tudják mozgósítani és bevonni a DISZ munkába. A tagság nem ismeri a vezetőség munkáját. Sok fiatal például nem tud a negyedikes munkatervről. Nem ellenőrzik megfelelően az ifjúgardisták és a DISZ csoportfelelősök munkáját sem. Balácsi elvtárs 1953 decemberétől a szervezet titkára. Ezekért a hibáért ő is felelős. A fiatalok közötti passzivitás is az ő munkájának az „eredménye”.

Mindent egybevetve: az Orvosi Műszergyár DISZ szervezete jó úton halad. Igazán komoly eredményeket akkor érnek el, ha az említett hibák kijavításán kívül komoly feladatokat tudnak adni az egész tagságnak. S ezzel még tartalmasabbá teszik a szervezet munkáját. Ehhez szükséges, hogy a pártszervezet még fokozottabban segítse a DISZ-t.

## Csokonai Vitéz Mihály FILOZÓFIAI NÉZETEI

Balogh Elemér előadásáról

fele szintén olyan társadalmi viszonyok között él, amelyben már a feudális társadalmi rend halodóban van s csak az uralkodó osztály hazaáruló politikája által vezetél, de az új polgári osztály erőteljes és éretlen, csak éppen kialakulóban van. Ennek az éretlen társadalmi osztálynak természetesen még éretlen a filozófiai gondolkodása is. A mi e korbeli haladó szellemű írónk szintén mind eljutnak a deizmusig, de a következetes materializmusig igen kevesen. A magyar polgári osztály fejlettségéből tehát szükségszerűen következik a polgári ideológia fejletlensége is.

Ilyen társadalmi, politikai, világnézeti viszonyok között annál kiemelkedőbb Csokonai következetes materializmusa.

Balogh Elemér Csokonait a XVIII. század legkövetkezetesebb polgári materialista gondolkozójának tekintti s ezt művei egyes részleteinek a francia materialisták tanáival való egybevetésével igazolta.

Csokonainak „Az estve” című költeményében Rousseau „Társadalmi szerződés” c. műve utópista szocialista gondolatait mutatta ki Balogh Elemér. A költeményből kiolvasható, hogy Csokonai — éppúgy, mint Rousseau — a magántulajdont tekintni minden társadalmi baj alapokának,

Csokonainak az „Álom” c. költeményében már határozott ateista hang jelentkezik. Holbach „A természet rendszere” című következetesen materialista műve 30—32. lapján közölt gondolatai szintén maradéktalanul találhatók meg Csokonainak e költeményében. Az anyag megmaradásának, mozgásának, körforgásának elve, a túlvilági tagadása, az emberi halhatatlanság álomnak minősítése mind ezt a materialista világnézetet tükröztetik.

Csokonai, aki Budán a Vérmézőn végignézte a polgári forradalmat előkészítő Martinovics Ignác egyetemi tanár és apát, valamint forradalmár társainak az osztrák reakció általi kivégzésének gaztettét, óvatosságból kénytelen allegóriákban, más népek fiai szájába adott kifejezésekben kifejezni materialista és forradalmi nézetét — de a sorok között, az allegóriákból kihámozva, határozottan felismerhető bátor színvallása. Így például a Konstanciánál c. költeményében a mohamedánizmus bírálatában világosan kitérnek kora saját társadalmi kivívó bűneire mutatás, a vallási valkuzgóság elítélése és a kizsákmányolás gyűlölete.

Még az egyébként is megrendelésére készült egyik vallásos költeményében, amit Rédeiné halálára írt, nem a lélek hal-

hatatlanságát, hanem az anyag örökkévalóságát hirdeti. Az itt közölt forradalmi és materialista elveit Konfuciusz szájába adja, de nyilván a saját meggyőződéséért hirdeti, hogy a vallásos erkölcs nem a nyomorult kizsákmányoltak, hanem az uralkodó osztály érdekeit szolgálja — mint ahogyan ezt Spinoza is hirdette. A racionalistákkal egyértelműen vallja, hogy a lélek az az ember esze és Rousseau szellemében hirdeti, hogy a dolgozó emberek nem használták helyesen eszüket, amikor lemondottak szabadságukról s átadták az uralkodók hatalmába. S itt szenvedélyes hangon ostromozza a tirannusokat és aljas szolgáikat.

„A lélek halhatatlanságáról” írott művében már csak foszlányokban találjuk Csokonai materialista gondolatait, mert amint ő maga panaszkolta felháborodva a klérus az ő tudta és engedélye nélkül kihagyta a legvaskosabb materialista tanokat és torzított eredeti tartalmát és formáját.

Balogh Elemér megállapításait művészi előadásban szemléltették a Csokonai szavalóverseny győztes diákjai a hivatkozott versek elszavalásával.

Az ünnepi előadás megnyitójában és zárószavaiban Juhász Géza egyetemi tanár a kiváló irodalomtörténész alaposágával igen értékes adatokkal gazdagította és egészítette ki Balogh Elemér előadását. Ezek az adatok megvilágították Csokonai politikai hitvallását is, amennyiben ezekből világossá vált a Martinovics forradalmi elveivel megegyező elvi állásfoglalása. Kiss Tihomér

## MÁSFÉL ÓRA a Megyei Könyvtárban

Az első benyomás, mely a belépőt megragadja a csendből, a környezet komolyságából, a hatalmas terem levegőjének nyugodtságából formálódik. Ebbe a nyugtató csendbe beleágyazott, szépen berendezett terem csodálkozónak keletkezik. Ebben a nyugalomban a szemét, aki először jár itt. Az asztalok mellett ülő olvasók könyvekbe, folyóiratokba temetkeznek, a betűk érdekessége láthatóan minden figyelmüket leköti.

### Az épület

Délután 5 óra az idő. A nagy íves ablakok alatt, alig néhány méterre tőlünk zsongva hullámzik a Vörös Hadsereg útján az emberek sokasága, de itt, a Megyei Könyvtár olvasótermében csend van. Az örökké mozgó világ betűkbe sűrűsödött tényei nyugodtságot lehelnek az olvasók köré, s ünnepélyességet varázsolnak a csillárok fényében úszó teremre. A falról Mörz Zsigmond arcképe mosolyog a jelenlétükre, barátságos vonásai mintha mondanák, hogy ilyen szép környezetben, ilyen környezetben különösen öröm lehet a művelődés.

A könyvtárunk kétségtelenül szép így első látásra — válaszol a fetszésnyilvánításra Béber László elvtárs, a Megyei Könyvtár helyettes vezetője — azonban ha tüzetesen megvizsgáljuk az épületet, beigazolódik a régi közmondás, hogy nem mind arany, ami fénylik. Ott fent a mennyezeten a meszelést tarkító néhány sárga folt annak a jele, hogy beázik a tető. Ki tudja, hány évtized óta nem javították a bádorgurkolatot. A pincéről meg ne is beszéljünk, teljesen használhatatlan. Néha a felgyülemlett talajvíz magassága elérte benne a félmétert.

És e hibákon, sajnos, a könyvtár vezetői egyelőre nem tudnak segíteni, mert a költségvetésükben az épület karbantartására egy fillér sem szerepel. Ők ugyan betervezték a célra bizonyos összeget, a minisztérium azonban nem hagyta jóvá. Pedig kár lenne ezért a szép épületért, ha idő előtt tönkrement, egyrészt azért, mert műemlék jellegű, másrészt pedig Debrecen kellős közepén, a Nagytemplom előtti teret csúfítaná el.

### Az olvasóteremben 3000 könyv

Bent az irodában az olvasóteremről érdeklődve igen érdekes dolgokat tudunk meg. Az elmúlt évben 15 600 látogatója volt az olvasóteremnek, zömmel középiskolások, egyetemi és főiskolai hallgatók. Dolgozók bizony elég kevesen keresik fel a Vörös Hadsereg útja 8. számú épület első emeletét. Pedig ha tudnák, hogy milyen kellemes órákat szerezhet itt magának az ember, biztosan gyakran ellátogatnának ide. Az olvasóterem hétköznap délután 2 órától este 8-ig nyitva van, vasárnap pedig délelőtt 10-től délután 1 óráig lehet látogatni. A falak mentén elhelyezett könyvtárlámpák több mint 3000 könyv áll az olvasók rendelkezésére. Ezek összeválogatásánál főleg az anyag sokrétűségére törekedtek, úgy, hogy bármilyen érdeklődéskörül egyén megtalálja itt a maga témáját, a maga olvasni valóját. Az olvasóteremben 67féle küll- és belföldi napilap és folyóirat található.

### Gyors felvilágosítás

A könyvtár referens-szolgálatára készségesen rendelkezésre áll az olvasóknak, s a legfurcsább kérdésekben is eligazítja őket. Nemrég az egyik olvasó, hogy milyen volt a 48-as szabadságharc zászlótartóinak az egyenruhája? A választ színes képekkel illusztrálva azonnal megkapta. Másik olvasó a terem ügyeleteséhez, hogy a holdkórosságról szeretne olvasni. Az ő kívánságát is néhány percen belül teljesítették. Egy olvasó kijelentette, hogy a rokokó-könyvek záródszót szerelné tanulmányozni. A könyvtá-

ros ekkor sem jött zavarba, hanem rövid keresés után átadta az erre vonatkozó olvasmányt. Sokan érdeklődnek helytörténeti dolgok iránt. Nem ritkaság, hogy az ország távoli részéről is kap levelet a Megyei Könyvtár, melyben Debrecen multijáról kérdőszöveg jön. Legutóbb Szentendréről tudakolta valaki, hogy Jókainé, Laborfalvi Róza mikor vendégszerepelt Debrecenben. A választ azonnal elküldték a kérdezőnek. Úgy látszik, itt mindenki kíváncsi a város múltjára, a város múltjának történelmére, az anyamre is? Mi legyen az? Hopp, megvan! A nyugtató szakkérdéseiről szeretnék tájékozódni. Béber elvtárs az asztalhoz lépve olyan mozdulattal teszi elem, mintha a világ legtermészetesebb dolga lenne, hogy kíváncságotat 20 másodperc alatt teljesítette.

### Húszezer kötet a kölcsönzőben

A Hajdú-Bihar megyei Könyvtár debreceni központjának külön felnőtt és gyermek könyvkölcsönzője van, a forgalmi kötetek száma húszezer. Ez így kimondva soknak látszik, azonban ha számolunk a város nagyságával, bizony kiderül, hogy kevés a húszezer könyv. Okvetlenül emelni kellene a forgalmi kötetek számát. Ha ez megtörténne, akkor a beiratkozott olvasók száma is főval a jelenlegi 4300 fölé emelkedne. Igaz, hogy a forgalomban lévő köteteknél kívül van még vagy 25 000 könyv a könyvtárban, de azok nagyjából tudományos művek.

Tavaly a kölcsönzött könyvek száma 173 ezer volt, ez azt jelenti, hogy egy-egy kötet az év folyamán átlagban kilencszer cserélt gazdát, s egy beiratkozott ol-

vasó negyven könyvet vett ki a könyvtárból. Ezek az adatok azt bizonyítják, hogy a kölcsönzési forgalom igen magas volt.

### A gyermekkönyvtár

A felnőttek kölcsönzőjétől teljesen külön működik az ifjúsági kölcsönző, melynek jelenleg 1300 beiratkozott tagja van. A gyerekek a legkülönbözőbb képes mese-könyvekben, ifjúsági regényekben válogathatnak. A válogatást szellemes ötlettel könyvtették meg a könyvtár dolgozói. A jól rajzolt fiatalokkal tudnivaló illusztrációkat készítettek a könyvekből s a legjobban sikerült képekből tájékoztató katalógust állítottak össze. Az illusztrációk a könyvek legjellemzőbb részeit ábrázolják, s alattuk néhány sorban rövid tartalmi ismertetés olvasható.

A Hajdú-Bihar megyei Könyvtár debreceni tevékenységi körében a megye népkönyvtárainak irányításán, az olvasótermi szolgáltatáson, s a könyvkölcsönzésen kívül még sok mással foglalkozik. Irodalmi estek szervezésével igyekszik közelebb hozni az embereket a könyvhöz és megszeretni velük az olvasást. Tavaly a megyében 406 irodalmi estet, könyvismertetést és ankétot szerveztek a népkönyvtárosok, az apróságok részére 130 mesedélutánt tartottak. A Megyei Könyvtár 69 kiállítását szervezett. Ezek között a legnagyobb a Jókai-kiállítás volt, amely az író életművét: debreceni vonatkozásait tárta fel. Ennek a kiállításnak 10 000 látogatója volt.

Már fél hetet mutat a Nagytemplom toronyórája, mikor elbűcsúszom a kedves környezettől. Az olvasóterem keresztül távozom, ahol vagy negyven figyelmes szempár kutatja a könyvekben rejlő tudást, szépséget. A viszontlátásra — bólogat feljűnk és elhatározom, hogy legközelebbi szabad időmben nem mint hivatalos ténykedő, hanem mint olvasó töltök itt egy kis időt.

V. B.

## Az Orvosi Műszergyár DISZ-szervezetének munkájáról

Az Orvosi Műszergyár fiatal üzeme. Ennek megfelelően legnagyobb részt fiatalok dolgoznak benne. Ez a fiatalokból álló gárda nem is hagyja magát sem a tervezéssel, sem a versenytel.

Nézzük meg, hogy ebben a fontos életpályán, ahol a fiataloké a szó, hogyan dolgozik a DISZ, milyen eredményei és hibái vannak az üzemi ifjúság közötti munkában.

Általában elmondhatjuk, hogy a DISZ munka csak a legutóbbi időben javult meg. Az utolsó DISZ taggyűlésen részleges vezetőségválasztást tartottak, a régi vezetőséget új emberekkel frissítették fel. Az év első negyedére munkatervet készítettek határidőre elvégzendő feladatokkal. A munkatervben szerepelt többek között a kultúrterem rendbehozatala, bálók, klubdelutánok rendezése, az ifjúgardista hálózat kiépítése, új DISZ csoportvezetők megválasztása stb., stb. A munkatervnek csak egy pontját nem tudták teljesíteni. A tervbevetett cöllovesztet elmaradt.

A városi DISZ küldöttéteket leten az úttörők megkérték a küldöttéket, hogy segítsenek nekik a városi parkok rendbehozatalában. Erre az Orvosi Műszergyár fiataljai elhatározták, hogy a DISZ megyei értekezletének napjára, március 6-ra helyreállítják az Árpád téri játszótérét.

Azonban nemcsak ilyen ügyvezetett „apró munka” szerepel a fiatalok terveiben. Elhatározták, hogy a gvarban ifjúsági üzemszert hoznak létre, és ezt a tervüket az igazgató is helyesli. Ugy gondolják, hogy ebben az ifjúsági üzemszertben még inkább sikerül tartalmat adni a fiatalok közötti munkának. Balázi elvtárs, a DISZ titkár fogadkozik, hogy az ifjúsági üzemszert és itt dolgozik Balázi elvtárs is — az első közt lesz a versenyben. Ezt az üzemszert jobban gépesítik, hogy az egyre szaporodó külföldi megrendeléseknek eleget tessenek. S most nézzük, hogy fest a DISZ szervezet élete. A DISZ vezetőségben végre most már kezd megvalósulni a kollektív vezetése. Legutóbb határozatot hoz-

tal, hogy minden vezetőségi tag saját munkaterületén próbáljon önállóan kezdeményezni, javaslatokat, ötleteket felvetni. Ezeket a felvetődő javaslatokat, ötleteket aztán a következő vezetőségi ülésen feldolgozzák.

A fiatalok zöme DISZ tag. Ahogy megélnék az élet a szervezetben, megnőtt a fiatalok aktivitása is. Ma már megtartják a taggyűléseket, s ezeken ott van a fiatalok többsége. Megmutatkoznak azonban a semmiféle időszakként gátoló tényezői is. A fiataloknak mintegy 60 százaléka jelent meg a legutóbbi taggyűlésen. „Egy részüket egyáltalán nem lehet megmozgatni” — mondja Balázi elvtárs.

A Petőfi iskolák sikere sem mondható teljesnek. Két csoport alakult, mindkettő másodévfolyam. Nyolcvan-kilencven százalékos a megjelenés — mondja Szőlősi elvtárs, a régebbi csoportvezető.

A pártszervezet segíti, irányítja a DISZ szervezetet. Pártvezetőségi ülésen megtárgyalták a DISZ munkát és fiatal kommunisztákat küldtek dolgozni az alapszervezetbe. Külön foglalkoztak a DISZ vezetőség tagjaival és a DISZ munka ellenőrzésével.

Mik a főhibái a mostani szakaszban a DISZ munkának az Orvosi Műszergyárban? A legfőbb hiba az, hogy a DISZ tagok nagy részét nem tudják mozgósítani és bevonni a DISZ munkába. A tagság nem ismeri a vezetőség munkáját. Sok fiatal például nem tud a negyedéves munkaterről. Nem ellenőrzik megfelelően az ifjúgardisták és a DISZ csoportfelelősök munkáját sem. Balázi elvtárs 1953 decemberétől a szervezet titkára. Ezekért a hibákért ő is felelős. A fiatalok közötti passzivitás is az ő munkájának az „eredménye”.

Mindent egybevéve: az Orvosi Műszergyár DISZ szervezete jó úton halad. Igazán komoly eredményeket akkor érnek el, ha az említett hibák kijavításán kívül komoly feladatokat tudnak adni az egész tagságnak. S ezzel még tartalmasabbá teszik a szervezet munkáját. Ehhez szükséges, hogy a pártszervezet még fokozottabban segítse a DISZ-t.

## Csokonai Vitéz Mihály FILOZÓFIAI NÉZETEI

Balogh Elemér előadásáról

fele szintén olyan társadalmi viszonyok között él, amelyben már a feudális társadalmi rend haladóban van s csak az uralkodó osztály hazaáruló politikája által vezetél, de az új polgári osztály erőlteti és éretlen, csak éppen kialakulóban van. Ennek az éretlen társadalmi viszonyoknak természetesen még éretlen a filozófiai gondolkodása is. A mi e korbeli haladó szellemű íróink szintén mind eljutnak a deizmusig, de a következőes materializmus is igen kevesen. A magyar polgári osztály fejlettségéből tehát szükségesszerűen következik a polgári ideológia fejletlensége is.

Ilyen társadalmi, politikai, világnézeti viszonyok között annál kiemelkedőbb Csokonai következetes materializmus. Balogh Elemér Csokonait a XVIII. század legkövetkezetesebb polgári materialista gondolkozójának tekintti s ezt művei egyes részleteinek a francia materialista társadalmi világnézettel való egybevetésével igazolta.

Csokonainak „Az este” című költeményében Rousseau „Társadalmi szerződés” c. műve utópista szocialista gondolatait mutatja ki Balogh Elemér. A költeményből kiolvasható, hogy Csokonai — éppúgy, mint Rousseau — a magántulajdont tekintti minden társadalmi baj alapokának.

Csokonainak az „Álom” c. költeményében már határozott ateista hang jelentkezik. Holbach „A természet rendszere” című következetesen materialista műve 30—32. lapján közölt gondolatai szinte maradéktalanul találhatók meg Csokonainak e költeményében. Az anyag megmaradásának, mozgásának, körforgásának elve, a túlvilág tagadása, az emberi halhatatlanság álomnak minősítése mind ezt a materialista világnézetet tükröztetik.

Csokonai, aki Budán a Vermezőn végignézte a polgári forradalmat előkészítő Martinovics Ignác egyetemi tanár és apát, valamint forradalmár társainak az osztrák reakció általi kivégzésének gaztettét, óvatosságból kénytelen allegóriákban, más népek fiai szájába adott kifejezésekben kifejezni materialista és forradalmi nézeteit — de a sorok között, az allegóriákból kihámozva, határozottan felismerhető bátor színvállása. Így például a Konstanciánapoly c. költeményében a mohamedánizmus bírálatában világosan kitérül kora saját társadalmi kiváltságos bűneire mutatás, a vallási valkubuzóság elítélése és a kizsákmányolás gyűlölete.

Még az egyébként is megrendelésére készült egyik vallásos költeményében, amit Rédeiné halálára írott, nem a lélek hal-

hatatlanságát, hanem az anyag örökkévalóságát hirdeti. Az itt közölt forradalmi és materialista elveit Konfucius szájába adja, de nyilván a saját meggyőződésének hirdeti, hogy a vallásos erkölcs nem a nyomorult kizsákmányoltak, hanem az uralkodó osztály érdekeit szolgálja — mint ahogyan ezt Spinoza is hirdette. A racionalistákkal egyértelműen vallja, hogy a lélek az az ember esze és Rousseau szellemében hirdeti, hogy a dolgozó emberek nem használhatók helyesen eszközök, amikor lemondottak szabadságukról s átadták az uralkodók hatalmába. S itt szenvedélyes hangon ostromozza a tirannusokat és aljas szolgálókat.

„A lélek halhatatlanságáról” írott művében már csak foszlánokban találjuk Csokonai materialista gondolatait, mert amint ő maga panaszkodik felháborodva a klérus az ő tudta és engedélye nélkül kihagyta a legvaskosabb materialista tanokat és torzított eredeti tartalmán és formáján.

Balogh Elemér megállapításait művészi előadásban szemléltették a Csokonai szavalóverseny győztes diákjai a hivatkozott versek elszavalásával.

Az ünnepi előadás megnyitójában és zárószavaiban Juhász Géza egyetemi tanár a kiváló irodalomtörténész alaposágával igen értékes adatokkal gazdagította és egészítette ki Balogh Elemér előadását. Ezek az adatok megvilágították Csokonai politikai hitvallását is, amennyiben ezekből világossá vált a Martinovics forradalmi elveivel meggyező elvi állásfoglalása. Kiss Tihomér

## NÉPFRONT HÍREK

**HAJDÚBÖSZÖRMÉNYBEN** a Hazafias Népfrent bizottsága a dolgozó parasztek részére az olvasókörben hetenként rendszeresen tart szakelőadásokat. A dolgozó paraszti fiatalokból 80 tagú énekkart szervezett. A kultúrcsoport is rendszeresen dolgozik.

**TISZACSEGÉN** 12 000 forint értékű társadalmi munkát szerveztek járdaépítéshez.

**ALMOSDON** a Hazafias Népfrent álmosdi bizottságának elnöke, Patka Sándor versenyre hívta ki a nagylétei járás valamennyi népfrent-bizottsága elnökét a mezőgazdasági munkák, az állam

iránti kötelezettségek maradéktalan teljesítésére és az akcióprogramban levő célkitűzések megvalósítására. Elek Mihály elnökségi tag azonnal csatlakozott a kihíváshoz.

**NAGYHEGYESEN** a Hazafias Népfrent nagyhegyesi községi bizottsága a pártiszervezet és a tanácsal közösen, az állami gazdaság területén, valamint egy dolgozó parasztek földjén kísérleti parcellát létesített, amelyen a műtrágya használatának módjait és a növények szakszerű kezelését mutatják be.

**POLGÁRON**, a járási népfrent-bizottság közbenjárására az ezüst-

kalászos gazdatanfolyam részére 3 hold kísérleti telepet biztosított a községi tanács. Ezen a területen a minőségi és a többtermés előmozdításával kapcsolatos különböző agrotechnikai eljárásokat próbálják ki.

**KISMARJÁBAN** a Hazafias Népfrent bizottság javaslatára társadalmi munka hozzáadásával 300 méter betonjárdát, valamint egy beton- és egy fa-átjárót építettek.

**UJTIKOSON** és Polgáron több mint 50 000 facemetét ültettek el a legelőkön és a község területén társadalmi munkával.

### A FELSZABADULÁSI VERSENY SIKERÉÉRT

## A felszabadulási begyűjtési verseny élén a püspökladányi járás halad

Hajdú-Bihar a 19-ik helyről, a megyék országos begyűjtési versenyébe utolsó helyéről egyet lépett előre és a tizennyolcadik helyre került. Ez a hely nem jelent diszteséget a megye számára, s ahhoz, hogy a megye becsületét megvédjék, az állam iránti kötelezettségek teljesítésében sokkal jobban kell tevékenykedni. Ebben nagy segítséget ad az, ha a verseny nyilvánosságát mindenütt biztosítják, s nemcsak papíron maradnak a versenyvállalások, hanem teljesítik is azokat, mint ahogy tették a hajdúnánási termelőszoövetkezetek közül többen.

A megyei begyűjtési hivatal február 24-én kiadott jelentése szerint a felszabadulási begyűjtési versenyben Hajdú-Biharban a püspökladányi járás került az első helyre. A további sorrend a következő: a derecskei, debreceni, biharkeresztesi, berettyóújfalui, nagylétei, polgári járás.

A püspökladányi és a derecskei járás között alig van valami különbség és ha a derecskei járás fokozza begyűjtési munkáját, egy-kettőre maga mögött hagyhatja a püspökladányi járást. Ugyanez mondható el a nagylétei és a polgári járásról.

A városok begyűjtési versenyében első Hajdúböszörmény, második Hajdúnánás, harmadik Hajdúszoboszló. Debrecen elmaradása a többihez képest komolyan mondható. Különösen gyenge a kövér sertésbeadásban és a baromfi-beadásban.

### Termelőszoövetkezeink az április 4-i verseny élén

A tavaszi munkára való felkészülés, az április 4-i versenyben való részvétel egyre komolyabb, szélesebb mértékben bontakozik ki. Javítják termelőszoövetkezetekben a gazdasági szerződések, készítik a tavaszi vetőmagvakat a vetésre. Bevezették az istállótrágya szakaszos kezelését igen sok helyen. Ebben a munká-

ban példamutató az álmosdi Tánacsics.

A kenyérgabona terméshozama emelése érdekében az őszi búza vetéseken sok termelőszoövetkezetünkben már elvégezték a fejtágyázást is. A nádudvari Sztálin Tsz 60, a biharnagybajomi December 21 Tsz 110, a kabai Kossuth 20 holdon végezte már el a terméstököző fejtágyázást.

A csökmői Kossuth és a zátkai Rákóczi termelőszoövetkezetek elkészítették a végrehajtási tervet, felosztották a kapásnövények területeit egyenként, de ezzel nem elégedtek meg, megállapították azt is, hogy egy-egy területen milyen termésközpontokat kell elérni. Ezekben a termelőszoövetkezetekben bevezetik — igen helyesen a többtermést elérők jutalmazását.

### Egy jó patronáló

A termelőszoövetkezetek tavaszi felkészülését, versenyvállalásait teljesítését, nagyban segíthetik azok, akik egy-egy termelőszoövetkezet patronálásával vállalták. A Bődönháti Állami Gazdaság a jó patronálók közé tartozik. Az újszentesmargitai Öt éves Terv Termelőszoövetkezetnek ad segítséget. De nemcsak szóval, hanem cselekedetekkel is. A termelőszoövetkezetnek már eddig két egyenként 20 soros vetőgépjét, s ugyanakkor 6 boronáját javították ki.

A Bődönháti Állami Gazdaság szakemberei a tsz munkaszervezetének kialakításában és a termelési tervek elkészítésében is igen komoly segítséget adtak. Helyes lenne, ha minél több patronáló dicsekedhetne hasonlóan eredményes patronálással.

### Egy hét alatt 42 család lépett be a megye termelőszoövetkezeibe

Hajdú-Biharban a termelőszoövetkezeti mozgalom erősödését bizonyítja az a tény, hogy a me-

gye területén egy hét alatt 42 család választotta a szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás útját. A termelőszoövetkezetek tavaszi jó felkészülése és a múlt évi zárszámadás jó eredményei is, serkentőleg hatnak a még egyénileg dolgozó parasztszakra.

A püspökladányi Kossuth Termelőszoövetkezetbe 8 család lépett be, mert belátták, hogy a termelőszoövetkezet keretében jobban megtalálják számításukat, mint ha egyénileg, nadrágszíjparcellákon dolgozgatnának.

A sárrétudvari Kossuth Termelőszoövetkezetbe 4 család, a berettyóújfalui Kossuth Termelőszoövetkezetbe 10 család, az álmosdi Tánacsicsba 2 család, a kismarjai Boeskaiba pedig 4 család lépett be az elmúlt héten.

Beszédes számok ezek arról, hogy egyre jobban megtalálják az utat egyénileg dolgozó parasztaik a termelőszoövetkezetekhez.

### Élénk kulturális élet Hajdúszoboszlón

A Hajdúszoboszlói Általános Fűiskola pedagógus kultúrcsoportja szombat este mutatta be ez évben immár harmadszor Jókai: Aranyember című színművét. A lelkes kultúrcsoport az Aranyember bemutatójára közel négy hónapig készült. Szombat este is zsúfolt nézőtér előtt játszottak.

Nemcsak a pedagógus kultúrcsoport, hanem a tűzoltók is lelkiismeretesen készültek Sós György: Pettyes című darabja bemutatójára, amelyet vasárnap mutattak be a Kultúrházban. Nagy sikere van a Kultúrház táncsoportjának is a városban. Pénteken este a Hajdúszoboszlón üdülő vendégeket szórakoztatták, és mind táncszámaik, jeleneteik, mind énekszámuk nagy tetszést arattak.

### BAGAMÉRBAN SZŐLŐT TELEPÍTENEK

Az Almosdról Bagamér felé vezető követést baloldalon homokdombok magaslanak. A helyi lakosság szerint több évtizede nem volt művelve, legelő lett volna, de kopársága miatt hasznavehetetlen terület maradt, éhen veszttek volna rajta az állatok, különösen csapadékszegény években.

Az eddigi kopár dombok arcúta megváltoztak. Friss barázdák szelnek át meg át a dombháta, s szabályos időközönként előbuktak egy új Sztálinyec traktor, amelynek hatalmas ekéje 70—75 cm mélyen fordítja meg a földet. A széles hernyótalpak Orosz László elvtárs irányításával könnyedén kapaszkodnak fel a dombra, s a leendő szőlő-

## Vezessük le a szántókról a vadvizeket

A kenyérgabona termés fokozása megkívánja, hogy ápoljuk az őszi búzát, s gondoskodjunk, hogy a tavaszi búza jól művelt, jó táperőben levő földbe kerüljön. A megyének 12 000 kh-on kell elvetnie a tavaszi búzát, hogy a kenyérgabona vetési tervet Hajdú-Bihar teljesíteni tudja. Komoly feladata ez és csak akkor tudunk ennek megfelelni, ha gondoskodunk az őszi gabonák megfelelő ápolásáról és biztosítjuk, hogy maradéktalanul földbe kerüljön a vetésre előirányzott területeken a tavaszi búza.

A kenyérgabona vetések ápolásával kapcsolatban komoly figyelmeztetések érkeznek a járási területekről. Nagyon nagy területen összeszaladt az olvadó hó, s nemcsak a vetéseket borítja, hanem azokat a földeket is megnyomja, ahova tavaszi búzavetés kerül.

Ezzel a problémával kapcsolatban kérdést intéztünk Legány Endre megyei agronómushoz, aki a következőket mondotta:

### Sürgősen tartsnak határszemléket

— A megyében már eddig is vizösszefutásokról érkeztek jelentések, de a napokban lehullott nagymennyiségű hó olvadása után még fokozódik az a veszély, hogy az összeszaladó vizek vetéseket borítanak el. A vadvizet ártalmasak. Jól tudjuk, hogy a gabonafélék még a rövid ideig tartó vízzel való borítást sem bírják ki. Fontos tehát, hogy a vadvizeket a vetésekről azonnal elvezessék. Sürgősen határszemléket kell tartani. A községi mezőgazdászok, mezőgazdasági előadók, termelési bizottságok azonnal a hó olvadása után állapítsák meg, hol van szükség a vadvizek azonnali elvezetésére.

— A határszemlék adatait közöljék a falvak dolgozó parasztszámával, értesítsék a szántóföldek tulajdonosait, hívják fel figyelmüket a vízlevezető munka azonnali megkezdésére.

— A vadvizeket a szántóföld-

ról ekével húzott barázdával, vagy szükség esetén ásóval készített árkokkal vezessük le. Ha a közelben nincs vízlevezető árok, vagy csatorna, úgy a föld szélén ássunk egy gödört és oda vezessük be a vizet. Természetes, hogy ezt csak abban az esetben tehetjük meg, ha nem sok vízzel van szó.

A víz levezetésénél vigyázni kell, hogy indokolatlanul sok kárt ne tegyünk a vetésekben az árkok készítésével, a vetések taposásával. Először vegyük alaposan szemügyre a területet, keressük meg a legalkalmasabb helyet a víz elvezetésére, s csak aztán kezdjük munkánkat.

### A vízborította vetések ápolása

Azokat a vetéseket, amelyekről a vadvizet levezettük, fokozott gondossággal ápoljuk. A talaj ilyen helyeken a víznyomás következtében erősen megüledett, összetömődött. Szükséges tehát, hogy mihelyt lehetséges, fogassal, tövisboronával a talajt fellazítsuk.

A homokos vidékeken a tavaszi búzát ugyancsak mélyebb fekvésű talajokra vetik, mivel itt jobb a talaj minősége. A tavaszi búza vetésének az utolsó ideje március első napjai. Igyekeznünk kell, hogy a talajt megfelelően el tudjuk készíteni vetésre. A talajelőkészítés azonban csak a talaj kellő megszikkadása után lehetséges. Nagyon fontos tehát, hogy ezekről a vetésre váró területekről is minél előbb elvezessük a vizet. Az idő rendkívül sürges, a kedvezőtlen időjárás okozta késést gyorsabb munkával kell pótolni.

Az a termelő, aki figyelemmel kíséri szántóföldjét, vetéseit, komoly károsodástól szabadul meg, s nemcsak ő, személynében jut nagyobb jövedelemhez, hanem a község is, mert a talaj is sok-sok mázsa búzával kerül több — fejezte be nyilatkozatát Legány Endre.

### Gyermekautót gyártanak az NDK-ban

A hallei gépgyárban még év elején megkezdik a „MAFA-Pionier” gyermekgépkocsi sorozatgyártását. A kis autót két méter hosszú és 75 cm széles, orasebbsége 15 kilométer. Száz kilométerenként mindössze másfél liter benzint fogyaszt.

A gumibroncsos, piros bőrtüléses kis sportkocsi 1 lóerősségű egycilinderes motor hajtja és rendes fényszórója, szélvédője, rendszámtáblája és egyéb felszerelése van.

## Ilyen még nem volt

### ASSZONYRÉSZ-PUSZTÁN

Kedves estére jött össze vasárnap Asszonyrész-pusztán népe. Alarcos, jelmezes karnevált rendeztek a pedagógusok a szülői munkaközösséggel karöltve az úttörők és a tanya lakói részére. A karnevált 28 féle jelmez tette színessé, érdekessé. Az ünnepek megnyitóját minden jelmezes a jelmezének megfelelő imitált mozdulatot végezte, pl. a cipész tanuló cipőt javított, a szakács főzött, a traktoros acélparipáját nyergelte. Fialatok, öregek, jelmezesek és nem jelmezesek vidáman ropták a tán-

cot. A jó „kiadós” csárdások után mindenkinek jól esett a falatozás. Volt bőven harapnivaló, hisz a lányos anyák — szokás szerint — finomabbnál finomabb süteményt hoztak, kínálgattak.

Késő éjjeli órákba nyúlt a farsangi jelmezes mulatság, végül közkövára egy keringőt és csárdást húztak a „cigányok” és a tanya népe méltán emlegette hazafelé menet, hogy ilyen még nem volt Asszonyrész-pusztán.

Szepesvári András Nyíracsád

Kelemen Gáborné megyei agropropagandista

SPORT

Gyenge erőnlét, idényeleji játék

Ceglédi Lokomotív-D. Lokomotív 2:2 (1:1)
Szombaton délután a labdarúgó-szempontok azt találták, hogy a hófúvás idején...

Az NB II. Keleti csoportjának többi eredménye: Békéscsabai Építők-Bp. Szikra 1:0...

Az NB II. Keleti csoportjának állása
1. Salg. Vasas 1 1 -- 2:0 2
2. Békéscsaba 1 1 -- 1:0 2

AZ NB I. EREDMÉNYEI
Bp. Kinizsi-Csepeli Vasas 4:1
Bp. Dózsa-Győri Vasas 1:1

DEBRECENI ÖKÖLVIVŐK NYIREGYZHAZAN

A D. Lokomotív ökölvívó csapata vasárnap Nyiregyszázán szerepelt a helyi Traktor csapata ellen...

A D. DÓZSA GYŐZÖTT, A D. HONVÉD ÖNTETLEN ÉRT EL A TERÜLETI BIRKOZÓ-CSAPATBAJNOKSÁGON

Vasárnap kezdődött el a területi birkoztatóverseny...

Debrecenben, a Tiszti Klubban a D. Honvéd mintegy 100 főnyi közönség előtt 4:4 arányban eldöntetlen eredményt ért el az Ózdi Vasas ellen...

Kabán, közel 300 főnyi néző előtt a D. Dózsa nehezen nyert 4:3-ra a Kékestető Vörös Meteor ellen...

ROVID SPORTRÉK

D. Dózsa-Nyiregyszázai Dózsa 2:2. Nyiregyszázán lejátzott barátságos labdarúgómérkőzés...

Partikerek

VÁROSI PARTIBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE
Ertesítjük a közpöföket (SZKP I. II. pol. gazd. I. oszt.) konferenciá...

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor; Liliumfi. — BEKE: 9, 11, 1 3, 5, 7 órakor; Liliumfi. — METEOR: háromnegyed 3, 5, egynekvet 8 órakor...

Színházi műsor

Ma 7-kor Pillangókisasszony. — Szerdán 7-kor Tanítóé. Csütörtökön 7-kor Pillangókisasszony. Pénteken 7-kor Tanítóé...

Munkásokat keresnek

SZAKKÉPZETT szakácsot azonnalra felvesszünk. Debreceni Gépferrészleg. Vállalat munkügyi osztály. Vágóhid utca 2.

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Partbizottságának lapja Szerkesztői: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA

HIREK

1785-ben halt meg Sajnovics János nyelvész és csillagász. 1905-ben halt meg Eugène Guillaume francia szobrász.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS

Felhős idő, főként délen havazás, mérsékelt, helyenként élénkebb keleti szél. Tovább tart a hideg...

HEGEDÜS JÁNOSNÉ VÁROSI ÉS BALÁZS ZSIGMOND III. KERÜLETI TANÁCS

Ma délután 4-től 7 óráig a szabadidőlelőlel pártszervezetben; dr. Gombkötő Béla és Keserü Róza II. kerületi tanácsok délen 12-től 2-ig a Klinikai gazdasági hivatala tanácsstermében fogadóórát tartanak.

KÖZÖNÖZET

kedves rokonoknak, munkatársaknak és ismerősöknek, akik féljemen tetemesen részt vettek és fajtalmam-ban együttérzőek velem, özv. Szentmiklósi Béláné.

A CSAPOKERTI ALLAMI ALTALANOS ISKOLA Dobó Katalin úttörői elhatározták, hogy zslózt készítenek szabadulásiunk 10. éves évfolyamjainak tiszteletére...

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Partbizottságának lapja Szerkesztői: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA

NEPLAP

Alkalmi könyvvásár, köze 700 könyv 40-75 %-os árleszállítással! Keresse fel a legközelebbi könyvesboltot. Válogasson a leszállított áru könyvek között.

HIREK

DR. LADANYI JOZSA városi tanács tag szerdán délután 4-6 óráig a Bajcsy-Zsilinszky utca 47. szám alatti Gépipari Technikum, Kőrös Kálmán Diákotthonban fogadóórát tart.

KÜZPONTI KÖRZETI RENDELŐ

még ebben a hónapban a Bathányi u. 2. alatt. A központi körzeti rendelőben négy körzeti orvos rendelésére idetartoznak a város négy körzetének betegei.

HAJDUSÁMSON JO PÉLDÁJA

község a negyedévi együttes önkormányzati kötelezettségének február 20-án eleget tett.

MA DÉLUTÁN 6 ÓRÁKOR

Múzeum előadótermében Kesztyűs Lőránd az orvostudományok kandidátusa, egyetemi tanár: A belsőelvezető rendszer működése és a neurochormonális kapcsolatok, című előadást tart a biológia-egészségügyi tagozat részére.

A VÁROSI TANÁCS mezőgazdasági osztálya felhívja a Kőnköly-féle találmányokból konyhakerti paraciták bérletét, hogy 5-én, szombaton délután 4 órakor a Diószegi tanács és Kaka utca közötti térségben jelenjenek meg csöszök alkalmizására...

ANYAKÖNYVI HÍREK

Születések. Saláth Zoltán Szechenyi u. 20. Zoltán; Csuka János Péterfia u. 48. Idikó; dr. Hadházi Csaba Vörös Hadsereg útja 29. Akos; Antal Imre Dózsa u. 11. Attila; Mayer Lajos Homok u. 3. Maria; Ujvári István Bellegelő 483. István; Zsuka István Postakert u. 13. István; Juhász Imre Marányi u. 37. Lajos; Juhász Imre Maróthy György u. 37. Éva; Szepesi József Baracsok u. 43. Katalin.

NEVELÉSI TANÁCSADÓ NYILIK A PEDAGÓGUS SZAKSZERVEZET KULTURÓTHONABAN

A Pedagógus Szakszervezet az elmúlt esztendőben a nagyobb debreceni üzemekben megkezdte a nevelési tanácsadó előadásait. Az új munkások ezeken a megbeszéléseken feltárták családi nevelési problémáikat. Minden esetben a jelenlévő pedagógusoktól megfelelő és hasznos tanácsokat kaptak gyermekeik neveléséhez.

PHILIPS rádió olcsón

ELADÓ Kőlesey utca 24. ELADÓ egy ház két szoba, konyha, Sámsoni út, Bellegelő 26. 10 hetes keresztezett malacok eladók, Apafi utca 123. KÉT ikerablakhoz 70 széles esztendő faredőny eladó, Blaskovits, Gohér u. 6. sz. ELADÓ Lándza utca 6. számú ház szőlővel és gyümölcsösökkel.

TYUKSZEMVÁGÁS

Körömbenövés szakosított kezelése hívásra házhoz megyek. Kalmárné, Mester u. 13. sz. ELADÓ Hadházi út 24. alatt 300 négyzetű gyümölcsös villatelek, prima körül kerítéssel, vízvezeték és kis épület. Erdéklődni Péterfia u. 2. Kiss Sándor, Vennék jószágértékelés családi vagy fél házát. JAVORSZKI Jenő Debrecen, Vadliba u. 12. szám alatti lakos 1 darab jó járuléval elvezetett. Megszemlélte. JOZSÁN múlt mentén Pásti utca 676. számú keres családi ház sürgősen eladó. Beköltözhető. JOKARBAN lévő mély gyermekkoros eladó, Homok u. 133. ELADÓ használt tűzhely, Tanító u. 15. EGY szoba, konyha, speiz, pince, örök használatra jogos hárszemes eladom. Erzsébet utca 22. GUMICSIZMA, krepptalpu cipő, zippzár javítás, nyilonkabát forrasztás, — Ország Csapó u. 14.

ELCSERÉLEM

ELCSERÉLEM egy szoba, konyha, speizos lakószobát hasonlóval, ahol jó szagtartás is van, vagy kétszobással. Bajcsy-Zsilinszky u. 35. II. lépcsőház 17. ajtó, Takács. BUTOROZOTT szoba kiadó, Vörös Hadsereg útja 30. I. e. 5. KÉRESEK sürgősen megvételre szép beköltözhető családi házat a belváros területén. Címeket Nyomatott utca 2. alá, balra felhívni. KEMENYFA betétes hálószoba, kátszárnyú ajtó tokkal, vasajtó eladó, Kandia utca 13. KOMOLY dolgozó férfit alberletbe felvennék, Kölcsey utca 21., házfelügyelő. SZÖVETKEZETÜNK tagjai és volt tagjai az évi keresetösszeállításának helyességét március 3-án estig tekintnék meg iródnakban, mert utána az osztalék kifizetésére reklamációt nem fogadunk el. A DEBRECENI TANÁCS Falpári Vállalat központi irodáját Nyil utca 15. sz. alá helyezte. Telefon: Múszak 43-17., könyvtelés: 15-17. AH KÖNYVSZERENY nagyméretű keres Gyógyszertár Vállalat Vörös Hadsereg útja 28/c. AH GYERMEKSZERITŐ háztartási alkalmazott azonnal felvesszük, Somogyi-Bacsó u. 9. BUTOROZOTT szoba kiadó, Szoboszlai út 2. B. UI, 12.

KETSZEMÉLYES

KETSZEMÉLYES reklám, 2 fotel, 4 szék, zsló, plüssszuval teljesan új eladó, Csapó u. 81., meg szeresdzilte. ELADÓ ház beköltözhető szoba, konyha, speiz minden elfogadható árték. Kinizsi utca 16. EGY nagyméretű fényezett kombináltszekrény, két ajtó eladó, Péterfia u. 43. Erdéklődni délután 3-tól. EGYEDULALLO bejárónak 7-11-ig felvennek. Csapó u. 83. BUTOROZOTT szoba két férfinék azonnal kiadó, Sinaí Miklós u. 16. ELCSERÉLEM jószágértékelés 1 szoba, konyha, speiz és fűskamrás lakószoba matellerrel hasonlóval, Boldogkerti, Bégány utca 14. Vékonyné. RÁDIÓ 4 hullámcsúvós eladó, Varrógép javítást felölősséggel Bem tér 11. (volt Magoss György tér). SEZLON jó anyagból készült eladó, Homok utca 142., kereszterület. DOLGOZÓ szülők gyermekeik gondozására elvállalom, Alföldi palota jobb lépcső, III. emelet 3. KERTI vaskapu 180 cm magas 115 széles eladó, Nádor utca 14. BOROTVAPENGÉJET új! élesíti Fülöpne, Deák Ferenc u. 6. HIZONAK való sertés 70 kilós eladó, Vadliba utca 5. szám. EGY szoba, konyha, istállóval álló ház eladó, Beköltözhető, Jerikó u. 69.